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ПРЕДИСЛОВИЕ

Экономика предприятия как составная часть национальной 
экономики отражает его отношения с собственником, персо-
налом, государством и другими субъектами хозяйствования по 
поводу производства товара (услуги), распределения, обмена 
и потребления результатов труда. В то же время экономика пред-
приятия представляет собой часть экономической науки, где объ-
ектом исследования является субъект хозяйствования.

Экономика предприятия изучает объективные экономические 
законы и закономерности ведения хозяйствования, включает ши-
рокий спектр управленческих, организационных, экономических 
и информационных проблем, методов и правил рационального 
использования ресурсов с целью создания, и распределения ма-
териальных благ. 

Освоение студентами механизма функционирования хозяй-
ственно-экономических систем в масштабе предприятий, фирм, 
компаний, овладение методами оценки эффективности их работы 
и выбор оптимальных решений имеет ключевое значение в под-
готовке высококвалифицированных специалистов, в формирова-
нии их системного экономического мышления и приобретении 
практических навыков. 
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ТЕМА 1 

ПРЕДПРИЯТИЕ – ОСНОВНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ 
ЗВЕНО РЫНОЧНОЙ СИСТЕМЫ 

ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ
В условиях рыночного хозяйствования центр экономической 

деятельности перемещается к основному звену всей экономики – 
предприятию. Предприятие производит и реализует продукцию, 
нанимает рабочую силу, приобретает сырьё, организует произ-
водственный процесс, имеет самостоятельный баланс, является 
юридическим лицом, владеет собственностью.

Таким образом, предприятие – это самостоятельный хозяй-
ствующий субъект, созданный предпринимателем или группой 
предпринимателей для производства продукции, выполнения ра-
бот, оказания услуг в целях удовлетворения общественных по-
требностей и получения прибыли.

От того, насколько эффективно работают предприятия, каково 
их финансовое состояние, зависит экономика страны.

Как юридическое лицо предприятие отвечает определённым 
признакам, установленным законодательством страны. К числу 
этих признаков относятся:
 y наличие своего имущества;
 y самостоятельная имущественная ответственность;
 y право приобретать и распоряжаться своею собственностью;
 y право от своего имени быть истцом и ответчиком в суде и ар-

битраже;
 y иметь самостоятельный баланс и расчетный счет в банке.

В зависимости от целей деятельности, всякое юридическое 
лицо относится к одной из двух категорий – коммерческой или 
некоммерческой организации. Деятельность коммерческой ор-
ганизации направлена на извлечение прибыли, что является ее 
основной целью. Некоммерческая организация не ставит целью 
извлечение прибыли и не распределяет ее между участниками. 
К некоммерческим организациям относятся различные фонды, 
общественные и религиозные организации, учреждения, ассоци-
ации, союзы.
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Типы предприятий
Одним из методов познания процессов и явлений служит 

классификация, т. е. разделение совокупности на группы по раз-
личным признакам. В экономической теории и практике суще-
ствуют различные классификации, в соответствии с ко торыми 
предприятия подразделяются на типы. Основными признаками 
классификации предприятий являются:
 y отраслевая принадлежность;
 y структура производства;
 y используемые ресурсы;
 y назначение готовой продукции;
 y размеры;
 y форма собственности;
 y организационно-правовая форма;
 y технологическая и техническая общность;
 y  время работы в течение года.

В зависимости от используемых ресурсов предприятия делят-
ся на:
 y предприятия, использующие в основном трудовые ресурсы 

(трудоемкие);
 y предприятия, интенсивно использующие средства производ-

ства (фондоемкие);
 y предприятия, интенсивно использующие материалы (матери-

алоемкие).
По назначению готовой продукции предприятия классифи-

цируются на предприятия, производящие средства произ водства 
(машины, оборудование, транспорт), и предприятия, производя-
щие предметы потребления (продукты питания, одежду и т.д.).

В зависимости от мощности производственного потенци-
ала (размеров) предприятия делятся на крупные, средние и ма-
лые. В настоящее время в КР существует два кри терия отнесе-
ния предприятий к малому бизнесу: отрасле вая принадлежность 
и максимально допустимая числен ность работников (в промыш-
ленности, строительстве и на транспорте – 100 человек, в науч-
но-технической сфере – 60, в оптовой торговле – 50, в рознич-
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ной торговле и бытовом обслуживании населения – 30, в других 
отрас лях – 50 человек).

По форме собственности различают частные, государствен-
ные, муниципальные предприятия.

По организационно-правовой форме предприятия подразде-
ляются на хозяйственные товарищества (полное товарищество 
и товарищество на вере), хозяйственные общества (общество 
с ограниченной ответственностью, общество с дополнительной 
ответственностью, акционерное общество), государственные 
и муниципальные унитарные предприятия и про изводственные ко-
оперативы.

По характеру потребляемого сырья все предприятия группи-
руются на предприятия добывающей промышленности (нефте-, 
угледобывающие предприятия) и предприятия обрабатывающей 
промышленности (машиностроение, металлообработка).

По признаку технической и технологической общности выде-
ляют четыре типа предприятий:
 y с непрерывным процессом производства (предприятие работа-

ет 24 часа в сутки, например, хлебокомбинат);
 y с дискретным (прерывным) процессом производства;
 y с преобладанием механических процессов производства 

(предприятия мебельной, легкой промышленности);
 y с преобладанием химических процессов производства (фарма-

цевтическая, химическая отрасли промышленности).
В зависимости от времени работы, в течение года выделяют 

предприятия сезонного действия и предприятия круглогодично-
го действия.

Контрольные вопросы:
1. Дайте характеристику предприятия. Назовите основные 

признаки предприятия. 
2. Назовите признаки юридического лица.
3. Что такое уставной капитал? Назовите источники формиро-

вания уставного капитала.
4. Перечислите основные организационно-правовые фор-

мы предприятий.
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5. Перечислите основные организационно-экономические 
формы предприятий.

6. Назовите виды предпринимательской деятельности.
7. Назовите условия, необходимые для формирования пред-

принимательства.
Тест для самопроверки:

1. Раскройте понятие предприятия:
a) предприятие – это самостоятельный хозяйствующий субъект, 
созданный предпринимателями или объединениями предприни-
мателей для производства продукции, выполнения работ и оказа-
ния услуг с целью удовлетворения общественных потребностей 
и получения прибыли;
b) предприятие является хозяйственной единицей, обладающей 
обусловленной законодательством административной и эконо-
мической самостоятельностью, т. е. правами юридического лица, 
имеет конкретного собственника, в качестве которого могут вы-
ступать индивидуальный владелец, группа физических лиц, ка-
кие-либо организации и органы государственного и хозяйствен-
ного управления;
c) все ответы верны.

2. Какие признаки позволяют считать предприятие юридиче-
ским лицом:
a) увеличение рыночной стоимости акций;
b) право вступать в хозяйственные отношения с другими юриди-
ческими и физическими лицами;
c) наличие регистрационного свидетельства;
d) наличие счета в банке.

3. Назовите классификационные признаки малых предприя-
тий:
a) численность работников и объем годового оборота;
b) численность работников и удельный вес в учредительном ка-
питале;
c) объем оборотных средств и численность занятых;
d) размеры предприятия и размеры капитала.
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4. Какую ответственность несут члены коммандитного това-
рищества по его обязательствам:
a) действительные члены и члены-вкладчики несут полную от-
ветственность;
b) действительные члены и члены-вкладчики несут полную соли-
дарную ответственность;
c) действительные члены несут полную солидарную ответствен-
ность, а члены-вкладчики – в пределах вклада в имущество това-
рищества.

Практикум
Заполните полностью следующую таблицу:

Организационно- 
правовая форма Виды

Определение, ха-
рактерные черты 
и свойства

Хозяйственное
товарищество

Полное товарищество, това-
рищество на вере  (комман-
дитное)

Хозяйственное 
общество

Акционерное (открытое      
и закрытое), с ограниченной 
ответственностью, с допол-
нительной ответственностью

Производственный 
кооператив (артель)
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ТЕМА 2 

ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ МОЩНОСТЬ 
И ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ 

ПРОГРАММА ПРЕДПРИЯТИЯ

1. Понятие производственной мощности
Производственная мощность предприятия – это максималь-

но возможный выпуск продукции за определенный период вре-
мени в заданной номенклатуре при полном использовании обо-
рудования, производственных площадей, передовой технологии 
и организации труда. Производственная мощность определяется 
в натуральных единицах (количестве штук).

Номенклатура – список, определяющий, какие наименования 
продукции выпускаются на предприятии.

Ассортимент – перечень видов продукции внутри данного на-
именования.

Производственная мощность определяется по ведущему обо-
рудованию, т. е. по тому оборудованию, которое является основ-
ным.

Существует две основные методики определения производст-
венной мощности:

Для цехов, где можно выделить основное оборудование:

,

где Тэ – эффективное время работы оборудования, ti – трудо-
емкость изготовления i – го изделия, q – количество однотипно-
го оборудования.

Для цехов, где нет ведущего оборудования (монтажный, сбо-
рочный и т. д.):

,
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где Тн – номинальный фонд времени цеха, ti – трудоемкость 
изготовления i – го изделия, S – площадь цеха, s – площадь одного 
рабочего места.

Производственная мощность предприятия зависит от номен-
клатуры оборудования, степени автоматизации производства, 
организации труда и является величиной переменной. В связи 
с этим различают мощность:

на начало года (Мн.г.);
вводимую (Мвв.);
выбываемую (Мвыб.);
на конец года (Мк..г).

.
Среднегодовая мощность определяется по формуле:

,

где Твв – количество месяцев с момента введения мощности 
до конца года, Твыб. – количество месяцев с момента выбытия 
мощности до конца года.

При анализе использования производственной мощности 
определяют коэффициент использования мощности:

,

где Q – количество выпущенной в течение года продукции.

2. Показатели производственной 
программы предприятия

Показатели производственной программы предприятия могут 
быть натуральными, характеризующими вещественный выпуск 
продукции и стоимостными, характеризующими выпуск продук-
ции в денежном выражении.
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К стоимостным показателям относятся:
Товарная продукция – готовая продукция, предназначенная 

для реализации.
ТП = ГП + ПФ + У + Об. + Кр.,
где ГП – готовая продукция, прошедшая ОТК и готовая к от-

грузке;
ПФ – полуфабрикаты для реализации «на сторону»;
У – услуги промышленного характера;
Об. – оборудование собственного изготовления;
Кр. – капитальный ремонт, выполняемый хозяйственным спо-

собом.
Коэффициент товарной продукции определяется по следую-

щей формуле:

,
где Цi – оптовая цена вида продукции (без НДС и акцизов), 

Qi – количество i-ой продукции.
Валовая продукция – включает в себя всю продукцию, произ-

веденную на предприятии независимо от степени ее готовности 
и назначения.

,
где Н – остатки незавершенного производства: Нк. – на конец 

года, Нн. – на начало года. 
Реализованная продукция – это продукция, за которую деньги 

поступили на расчетный счет предприятия. Включает в себя те же 
элементы, что и товарная продукция, но в объемах фактической 
реализации. При расчете объемов реализованной продукции учи-
тывают остатки (О) готовой продукции на складе предприятия на 
начало и конец года.

Чистая продукция – вновь созданная стоимость на предприя-
тии. Чистая продукция – это валовая продукция за вычетом мате-
риальных затрат и амортизации:
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или

Производственная программа предприятия разрабатывается 
в следующей последовательности:

Предприятие производит исследование рынка, определяет по-
зицию товара на рынке, возможный спрос и объем продаж.

На основе возможного объема продаж определяют объем реа-
лизуемой продукции:

Планируют объем товарной продукции:

Определяют величину валовой продукции:

Сопоставляют возможный объем выпуска продукции с име-
ющимися материальными, финансовыми и другими ресурсами.

Контрольные вопросы:
1. Дайте характеристику производственной мощности пред-

приятия.
2. Назовите факторы, определяющие производственную мощ-

ность предприятия.
3. Приведите формулы расчета отдельных видов производст-

венных мощностей.
4. Как рассчитать среднегодовую производственную мощ-

ность?
5. Назовите показатели производственной программы пред-

приятия.
6. Какая методика расчета валовой и товарной продукции?
7. Какая методика расчета чистой продукции?
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8. Дайте характеристику стоимостных показателей производ-
ственной программы предприятия.

Тест для самопроверки:
1. К стоимостным показателям производственной программы 

предприятия относятся:
a) товарная продукция;
b) чистая продукция;
c) реализованная продукция;
d) все ответы верны.

2. Номенклатура выпускаемых изделий это:
a) список, определяющий, какие наименования продукции выпу-
скаются на предприятии;
b) перечень видов продукции внутри данного наименования;
c) реализованная продукция.

3. Ассортимент выпускаемых изделий это:
a) перечень видов продукции внутри данного наименования;
b) список, определяющий, какие наименования продукции выпу-
скаются на предприятии.
c) условно – чистая продукция.

Практикум
Задача 2.1.
Предприятие выпустило основной продукции на сумму 

325,6 тыс. сом. Стоимость работ промышленного характера, вы-
полненных на сторону, составила 41,15 тыс. сом. Полуфабрикатов 
собственного производства изготовлено на 23,7 тыс. сом, из них 
80 % потреблено в своем производстве. Размер незавершенного 
производства составил на конец года 15,0 тыс. сом. Материаль-
ные затраты составляют 40 % от стоимости товарной продукции.

Определите размер реализованной, валовой и чистой продук-
ции. 

Задача 2.2.
Имеются следующие плановые и фактические данные по вы-

пуску продукции предприятия за отчетный период:
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Изделия Выпуск, тыс. сом.
План Факт

А 81,45 80,23
Б 92,73 93,5
В 44,8 44,8
Г – 20,32
Д 31,6 –
Е 26,85 47,34

Определите процент выполнения плана по объему продукции 
и по ассортименту.

Задача 2.3.
Основная продукция предприятия запланирована в объеме 

520 тыс. сом, услуги промышленного характера – 48 тыс. сом. 
Стоимость полуфабрикатов составит в планируемом периоде 
50 тыс. сом, из них 50 % – для собственного производства. 
Размер незавершенного производства на конец периода увели-
чится на 38 тыс. сом. Остатки готовой продукции на складе на 
начало периода – 80 тыс. сом., на конец периода – 30 тыс. сом.

Определите объем реализованной, валовой и чистой продук-
ции предприятия, если известно, что стоимость материальных 
затрат составляет 55 % товарной продукции.

Задача 2. 4.
Рассчитайте производственную мощность пошивочного цеха 

обувной фабрики на плановый год по следующим данным: в цехе 
установлены две поточные линии с тактом процесса 42 и 30 се-
кунд, рабочих дней в году 250, количество смен – 2, продолжи-
тельность рабочей смены 8 часов, время перерыва на сдачу сме-
ны и отдых – 90 минут. 

Расчет обобщить в виде таблицы:
№ п/п Наименование показателей Первая линия Вторая линия
1 Число рабочих дней
2 Число рабочих смен
3 Число рабочих часов
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4 Рабочее время, мин.
5 Такт поточной линии

6 Производственная мощ-
ность, тыс. пар обуви

Задача 2.5.
Определите входную, выходную и среднегодовую мощ-

ность, если производственная мощность на начало года соста-
вила 12 тыс. изделий, введено в мае мощностей на 2 тыс. изде-
лий, в августе на 4 тыс. изделий, выбыло мощностей в июле на 
3 тыс. изделий.

Задача 2.6.
Заполните недостающие графы

№ 
п/п Показатели

Факт. 
за 
прош-
лый 
год

Отчетный год
Откло-
нения от 
плана (+, –)

Темп 
роста  
к прошло-
му году

план факт тыс.
сом. % тыс. 

сом. %

1

 Объем произ-
водства про-
дукции дейст-
вующая цена 
предприятий 
(тыс. сом.)

23400 24730 23950

2 Объем реализа-
ции (тыс. сом.) 21900 22950 24300

3

Остатки ре-
ализованной 
продукции 
(тыс. сом.)
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ТЕМА 3 

ОСНОВНЫЕ ФОНДЫ ПРЕДПРИЯТИЯ

1. Понятие основных фондов
Основные фонды подразделяются на две группы: основные 

производственные и непроизводственные. Основные производст-
венные фонды – это средства труда, которые многократно участ-
вуют в процессе производства, постепенно изнашиваются и пере-
носят свою стоимость на готовую продукцию по частям в течение 
ряда лет в виде амортизационных отчислений.

В состав непроизводственных фондов входят объекты дли-
тельного непроизводственного назначения, сохраняющие свою 
натуральную форму и утрачивающие свою стоимость по частям 
в процессе их потребления. К ним относятся здания и сооруже-
ния непроизводственного характера, хозяйственный инвентарь 
и оборудование школ, клубов, детских садов и другие фонды не-
материальной сферы. Не участвуя в производственном процессе, 
эти фонды не переносят своей стоимости на готовую продукцию, 
и возмещение постоянно нарастающего износа про исходит за 
счет средств фонда социального развития.

2. Воспроизводство основных фондов
Для оценки изменения качественного состава основных про-

изводственных фондов (воспроизводства) используется система 
показателей, которая включает: 
 y коэффициент обновления, т. е. долю введенных в отчетном 

году основных производственных фондов в общей их стоимо-
сти на конец года (чем выше коэффициент обновления, тем 
большие возможности имеются для замены физически и мо-
рально устаревших основных производственных фондов но-
выми, более прогрессивными и экономичными);

 y коэффициент выбытия (ликвидации), т. е. долю выбывших 
в отчетном году основных производственных фондов в общей 
их стоимости на начало года;

 y коэффициент прироста основных производственных фондов, 
т. е. долю их реального прироста в общей стоимости основных 
производственных фондов на конец года.
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Коэффициент обновления = Фвв. / Фк. 
Коэффициент выбытия = Фликв. / Фн. 
Коэффициент прироста = (Фвв. – Фликв.) / Фк. 
Количественная характеристика воспроизводства ОФ в те-

чение года отражается в балансе ОФ по полной первоначальной 
стоимости по формуле:

Фк. = Фн. + Фв.в. – Фликв., 
где Фк. – стоимость ОФ на конец года; 
Фн. – стоимость ОФ на начало года; 
Фвв. – стоимость введенных в течение года ОФ;
Фликв. – стоимость ликвидированных в течение года ОФ.
Среднегодовая стоимость ОФ может быть рассчитана двумя 

методами. По первому методу ввод и выбытие ОФ приурочива-
ются к середине месяца, и формула расчета среднегодовой стои-
мости имеет вид: 

Фср.год. = (Фн. + Фк.) / 2, 
где Фк. – стоимость ОФ на конец года; 
Фн. – стоимость ОФ на начало года.
По второму методу вод и выбытие ОФ приурочиваются на ко-

нец анализируемого периода, и формула расчета принимает сле-
дующий вид: 

Фср.год. = Фн. + (Фв.в. * n) / 12 – (Фликв. * m) /12, 
где n и m – количество полных месяцев с момента ввода и вы-

бытия ОФ.
3. Виды стоимостной оценки основных фондов

Различают три вида стоимостной оценки ОФ:
 y первоначальная;
 y восстановительная;
 y остаточная.

Первоначальная стоимость включает в себя стоимость при-
обретения, или возведения основных средств, а также все фак-
тические затраты, связанные с приобретением, или возведением 
(расходы по доставке и монтажу оборудования, налоги и сборы, 
уплаченные при покупке земли или недвижимости, услуги аген-
тов по продаже, услуги юристов и т. д.). 
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Цперв. = Цприобр.+ Цзатр.
Восстановительная стоимость – это стоимость воспроиз-

водства ОФ, т. е. учёт ОФ по действующим рыночным ценам на 
определённую дату. Восстановительная стоимость отражает ОФ 
по стоимости новых фондов, подобных действующим в момент 
переоценки. Переоценка ОФ производится по установленным 
для каждой группы ОФ коэффициентам пересчёта, или определя-
ется комиссией, ориентируясь на рыночные цены.

Цвосст. = Цперв.* Кпересч.
Отклонение восстановительной стоимости основных фондов 

от первоначальной стоимости зависит главным образом от тем-
пов инфляции и НТП. Восстановительная стоимость определяет-
ся в результате переоценки основных фондов.

Переоценка основных фондов (определение их реальной сто-
имости) позволяет объективно оценить истинную стоимость ос-
новных фондов; более правильно и точно определить затраты на 
производство и реализацию продукции, а также величину амор-
тизационных отчислений, достаточную для простого воспроиз-
водства основных фондов; объективно устанавливать продажные 
цены на реализуемые основ ные фонды и арендную плату (в слу-
чае сдачи их в аренду).

Остаточная стоимость – представляет собой разницу между 
первоначальной (или восстановительной) стоимостью и суммой 
износа, т. е. это та часть стоимости ОФ, которая ещё не перенесе-
на на готовую продукцию.

Цвосст. = Цперв.– И, 
где И – сумма износа                  И = N* Цперв. *T,
где N – норма амортизации, Цперв. – первоначальная стои-

мость ОФ, Т– срок службы ОФ.
4. Амортизация ОФ

Амортизация ОФ это процесс перенесения по частям стои-
мости ОПФ на стоимость готовой продукции, в силу их много-
кратного участия в создании продукции. Цель процедуры амор-
тизации, распределить стоимость ОФ на издержки производства 
и обращения в течение предполагаемого срока службы.
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 Амортизационные отчисления производятся предприя тиями 
ежемесячно исходя из норм амортизации и балансо вой стоимо-
сти основных производственных фондов по от дельным группам 
или инвентарным объектам, состоящим на балансе предприятия.

Существуют несколько методов расчета норм амортизацион-
ных отчислений.

Линейный (пропорциональный) метод 
предусматривает начисление нормы амортизации, одинаковой 

в течение всего срока службы объекта.
На=1/Тн. *100 %, 
где Тн. – нормативный срок службы оборудования. 
Этот метод является наиболее простым, при котором амор-

тизируемая стоимость объекта ежемесячно списывается в рав-
ных суммах.

Производственный метод (метод списания пропорционально-
го объёму выполненных работ) заключается в том, что амортиза-
ционные отчисления определяются только в период использования 
объекта, таким образом между амортизацией и производственной 
мощностью существует прямая зависимость (например, горнодо-
бывающие предприятия).

Методы ускоренной амортизации. В целях повышения заин-
тересованности предприятий в ускоренном обновлении ОФ до-
пускается применение ускоренной амортизации активной части 
ОПФ, т. е. полное перенесение балансовой стоимости этих фон-
дов на себестоимость продукции. Норма амортизации при этом 
увеличивается, но не больше, чем в 2 раза.

При ускоренной амортизации амортизационные отчисления 
могут быть рассчитаны двумя способами:
 y методом уменьшающегося остатка; 
 y списанием по сумме (кумулятивным методом).

Метод уменьшающегося остатка. При применении этого ме-
тода норма амортизации, рассчитанная линейным методом, уд-
ваивается, и базой начисления выступает остаточная стоимость. 
Сумма амортизации при этом из года в год уменьшается, т. е. 
большая часть амортизационного фонда формируется в первые 
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годы эксплуатации оборудования, что дает возможность создать 
условия для замены действующего оборудования на новое, рань-
ше нормативного срока службы.

Куммулятивный метод. Суть метода заключается в опреде-
лении нормы амортизации, которая будет различна для каждого 
года эксплуатации ОФ, но при этом первоначальная стоимость 
будет постоянной.

Норма амортизации рассчитывается как отношение количест-
ва лет, остающихся до конца срока службы в обратном порядке 
к сумме лет срока полезной службы. Эта сумма лет называется 
куммулятивным числом.

Куммулятивное число можно определить по следующей фор-
муле:

КЧ=N*(N+1)/2.

5. Эффективность использования ОПФ
Эффективность использования ОПФ оценивается посредст-

вом общих и частных показателей, которые можно представить 
следующими группами: 

Обобщающие (общие) показатели использования ОПФ 
на предприятии:

Фондоотдача – обобщающий показатель эффектив ности ис-
пользования всей совокупности основных про изводственных 
фондов. 

Характеризует выпуск продукции на 1 сом стоимости основ-
ных фондов (сколько продукции снимается с одного сома основ-
ных фондов.)

Фо=V/Фсреднег., 
где V – объем товарной продукции, сом.;
Фсреднег. – среднегодовая стоимость основных производст-

венных фондов, сом.
Фондоотдача может быть рассчитана как по товарной, так и по 

валовой, и чистой продукции.
Фондоемкость продукции – величина обратная показате-

лю фондоотдачи.



22

Характеризует величину основных производст венных фондов, 
приходящуюся на единицу (на один сом) выпускаемой продукции 
(сколько основных фондов приходится на один сом продукции.)

Фемк. = Фсреднег. / V.
Если показатель фондоотдачи должен иметь тенденцию 

к повы шению, то показатель фондоемкости – к снижению. Уро-
вень использования ОПФ зависит от соотношения темпов роста 
объема этих фондов и стоимости выпускаемой продукции. Эф-
фективность использования ОПФ будет расти при опережающих 
темпах роста объема произведенной продукции, и снижаться при 
опережающих темпах роста среднегодовой стоимости ОПФ.

Рентабельность основных производственных фондов харак-
теризует величину прибыли, приходящуюся на один сом стоимо-
сти основных фондов:

                                          Rопф =  П 
                                                         Ф,
 где П – прибыль, сом.;
Ф – среднегодовая стоимость основных производ ственных 

фондов, сом.
Фондовооруженность труда – показывает, сколько основных 

фондов приходится на одного человека.
W = Фсреднег./ N, 
где Фсреднег. – среднегодовая стоимость ОПФ, сом;
N – среднегодовая численность промышленно – производст-

венного персонала.
Техническая вооруженность труда

Wтехн. = Фсреднег. акт. части / N, 
где Фсреднег. акт. части – среднегодовая стоимость активной 

части ОФ
Группа частных показателей. К частным показателям отно-

сится следующая система показателей, характеризующих уро-
вень использования активной части ОПФ.

Коэффициент сменности 
Рассчитывается по группам взаимозаменяемого оборудова-

ния, по цеху, участку, и в целом по предприятию. Он позволяет 
определить резерв использования оборудования по сменам.
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Ксм. = МС1+МС2+МС3/N, 
где МС1–количество машиносмен, отработанных в первую 

смену, МС2 – во вторую смену, МС3– в третью смену;
N – общее количество установленного оборудования.
К установленному оборудованию относятся станки и маши-

ны, сданные в эксплуатацию и закрепленные на рабочем месте, 
а также оборудование, находящееся в ремонте и на усовершенст-
вовании (модернизации), даже если оно временно демонтировано 
для этих работ.

К фактически работающему относится оборудование, находя-
щееся в эксплуатации, независимо от продолжительности време-
ни его работы в течение отчетного периода.

Коэффициент экстенсивного использования.
Характеризует уровень использования активной части ОПФ 

во времени.
Кэкс. = Тф. /Треж., 

где Тф. – фактическое время работы машин и оборудования;
Треж. – режимный фонд времени работы машин и оборудова-

ния.
В экономических расчетах используются три основных вида 

фонда времени:
Календарный фонд времени:

Tk = 365 дней
Номинальный фонд времени – фонд времени работы по дейст-

вующему законодательству:
Тн. = Тк. – (Праздники + Выходные)

Эффективный фонд времени – полезный фонд времени рабо-
ты оборудования:

Тэфф. = Тк. – (праздники + выходные) – Ткап.ремонт
Коэффициент интенсивного использования.
Характеризует уровень использования активной части ОПФ 

по мощности.
Кинт. = Пф./Пвозм., 

где Пф. и Пвозм. – фактическая и возможная производитель-
ность машин и оборудования.
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Интегральный коэффициент
Характеризует использование активной части ОПФ как по 

времени, так и по мощности.
Кинтегр. = Кинт. * Кэкст.

Контрольные вопросы
1. Дайте определение и характеристику ОФ.
2. Назовите виды стоимостных оценок ОФ. 
3. По каким признакам классифицируются ОФ на предприятии?
4. Какие группы ОФ относятся к активной и пассивной ча-

стям?
5. Назовите коэффициенты движения (воспроизводства) ОФ. 
6. Назовите формы физического износа ОФ.
7. Назовите формы морального износа ОФ.
8. Какие методы расчёта амортизационных отчислений вы 

знаете? 
9. Как используется амортизационный фонд на предприятии? 
10. Назовите общие показатели использования ОФ.
11. Назовите показатели использования активной части ОФ.

Тесты для самопроверки
1. Основные производственные фонды переносят свою стои-

мость на:
a) реализованную продукцию;
b) выпущенную продукцию;
c) чистую продукцию;
d) условно-чистую продукцию.

2. Среднегодовая стоимость ОПФ отражает их стоимость:
a) на начало года;
b) на конец года;
c) на начало года, включая стоимость введенных в течение 
года ОПФ;
d) на начало года, включая стоимость ликвидированных в тече-
ние года ОПФ;
e) на начало года, включая среднегодовую стоимость введенных 
и ликвидированных ОПФ в течение года.
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3. Какой вид стоимости ОПФ используется при начисле-
нии амортизации?
a) первоначальная;
b) остаточная;
c) ликвидационная.

4. Фондоотдача рассчитывается как отношение объема произ-
веденной продукции к:
a) среднегодовой стоимости ОПФ;
b) первоначальной стоимости ОПФ;
c) остаточной стоимости ОПФ;
d) восстановительной стоимости ОПФ.

5. Производственная структура ОПФ это:
a) соотношение групп элементов ОПФ по вещественно-натураль-
ному составу в их общей стоимости;
b) соотношение ОПФ по возрастным группам;
c) доля пассивной части ОПФ в их общей стоимости.

6. Какие из перечисленных коэффициентов характеризуют 
процесс воспроизводства ОПФ?
a) коэффициент сменности;
b) коэффициент прироста ОПФ;
c) показатель фондоотдачи;
d) коэффициент интенсивной загрузки;
e) коэффициент экстенсивной загрузки.

7. Какие из перечисленных коэффициентов характеризуют ис-
пользование активной части ОПФ?
a) коэффициент сменности;
b) коэффициент интенсивной загрузки;
c) коэффициент экстенсивной загрузки;
d) все ответы верны.
8. Амортизация основных фондов это:
a) моральный износ ОФ;
b) процесс перенесения стоимости ОФ на себестоимость продук-
ции;
c) восстановление ОФ;
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d) расходы по содержанию ОФ.
9. На баланс предприятия ОФ зачисляются по:

a) восстановительной стоимости;
b) ликвидационной стоимости;
c) остаточной стоимости;
d) первоначальной стоимости.

10. Фондовооруженность труда это – отношение:
a) среднегодовой стоимости ОПФ к среднегодовой численно-
сти работников;
b) среднегодовой стоимости ОПФ к стоимости произведен-
ной продукции;
c) стоимости произведенной продукции к среднегодовой стоимо-
сти ОПФ
d) стоимости произведенной продукции к среднегодовой стоимо-
сти активной части ОПФ.
e) 

Практикум
Задача 3.1.
Стоимость ОПФ на начало года составила 340 млн сом. В те-

чение года введено ОПФ: в июне 45 млн сом., в сентябре 9 млн 
сом. В течение года выбыло ОПФ: в мае 21 млн сом., в октябре 
5,9 млн сом.

Годовой выпуск продукции 1000 млн тонн, средняя цена про-
дукции 250 сом. за тонну. Рассчитать коэффициенты движения 
ОПФ, показатель фондоотдачи и фондоемкости.

Задача 3.2.
По данным таблицы рассчитайте среднегодовую стоимость 

ОПФ двумя методами, производственную структуру ОПФ на на-
чало и на конец года и коэффициенты движения ОПФ, фондоот-
дачу, фондоемкость, фондовооруженность, долю активной части 
в структуре ОПФ, фондоотдачу по активной части, если объем 
выпущенной продукции 6600 тыс. сом., среднесписочная числен-
ность 100 человек.
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Группа 
ОПФ

Стои-
мость

на начало 
года (тыс. 

сом.)

Введено ОПФ в тече-
ние года (тыс. сом.)

Ликвидировано ОПФ
в течение года 

(тыс. сом.)

месяц кол-
во

сумма
тыс. 
сом.)

месяц кол-
во

сумма
(тыс. 
сом.)

Здания 10 000 май 1 1 000 но-
ябрь 1 500

Сооружения 1 000
Оборудова-
ние 20 000 март 1 2 000

Транспорт 500 август 2 50
Инвентарь 200 июнь 1 90

Задача 3.3.
Цена приобретения оборудования 5, 0 тыс. сом., транспорт-

но – монтажные затраты – 1, 0 тыс. сом., норма амортизации 10 % 
(0,1), период эксплуатации 7 лет.

Определить первоначальную и остаточную стоимость ОПФ.
Задача 3.4.
В цехе завода установлено 190 станков. Режим работы двух-

сменный. Продолжительность смены 8 часов. Годовой объем вы-
пуска продукции 180 000 изделий. Производственная мощность 
цеха 210 000 изделий. В первую смену работают все станки, во 
вторую 50 % станочного парка. Число праздничных и выходных 
дней 100, фактическое время работы одного станка 4 000 часов.

Определить: коэффициент сменности, коэффициент интен-
сивной загрузки оборудования, коэффициент экстенсивной за-
грузки оборудования.

Задача 3.5.
В цехе предприятия установлено 5 агрегатов. Режим работы 

предприятия двухсменный. Количество выходных дней за год 
100, количество праздничных дней за год 10, фактические про-
стои по цеху составили 887 часов.
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Определить коэффициент сменности и экстенсивной загрузки 
оборудования. 

Задача 3.6.
На основании данных таблицы определите остаточную стои-

мость ОПФ предприятия на 1.01.2021 года.

Виды основ-
ных фондов

Первонач.
стоимость,
млн сом.

Годовая норма
амортизационных 
отчислений, %%

Год ввода

Оборудование 150 12 2018
Здания 200 5 2015
Транспорт 5 20 2016

Задача 3.7.
Среднегодовая стоимость ОПФ по группам в текущем году со-

ставила, тыс. сом.:
 y Здания–25000;
 y Сооружения – 5000;
 y Машины и оборудование – 50000;

Норма амортизации: для пассивной части – 5 %, для актив-
ной – 15 %. Метод начисления амортизации – линейный.

Численность работающих на предприятии по категориям при-
ведены в таблице:

Категория Численность
Основные рабочие 150
Вспомогательные рабочие 30
Руководители 15
Специалисты 34
Служащие 22

Годовой объем производства 10 000 единиц продукции. На 
производство единицы продукции затрачено 1160 сом. 

Рассчитать:
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 y фондоотдачу; 
 y фондоемкость;
 y фондовооруженность труда;
 y производственную структуру ОПФ;
 y годовую сумму амортизации ОПФ.

Задача 3.8.
Состав ОПФ по группам, их стоимость и изменение в течение 

года приведены в таблице:

Группа основных 
фондов

Стоимость на нача-
ло года (тыс. сом.)

Изменения в течение года 
(сом.) + введено – ликвиди-

ровано
Здания 341510
Сооружения 64610
Рабочие машины 398430 + 23 5 00 (сентябрь)
Силовые машины 18460 – 530 (июнь)

Объем товарной продукции за год 1236 тыс. сом.
Численность промышленно-производственного персонала на 

предприятии – 450 чел. 
Норма амортизации: для пассивной части – 5 %, для актив-

ной – 15 %. Метод начисления амортизации – линейный. 
Определить:

 y структуру ОПФ на начало года; 
 y коэффициенты воспроизводства (движения) ОПФ;  
 y среднегодовую стоимость ОПФ с учетом месяцев ввода и вы-

вода ОПФ;
 y фондоотдачу, фондоемкость, фондовооруженность труда;
 y годовую сумму амортизации.

Задача 3.9.
По данным таблицы определите показатели экстенсивной 

и интенсивной загрузки оборудования в базисном и отчетном го-
дах и темпы роста фондоотдачи в отчетном году.
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Показатели Ед. измер. Базис-
ный год

Отчет-
ный год

Объем товарной продукции тыс. сом. 10800 13830
Среднегодовая производственная 
мощность тыс. сом. 12200 15300

Число выходных и праздничных 
дней дн. 108 112

Фактические потери рабочего вре-
мени в % от режимного % 13 10

Режим работы предприятия двухсменный. Продолжитель-
ность смены 8 часов. Среднегодовая стоимость ОПФ в базисном 
году составила 10520 тыс. сом., в отчетном году стоимость ОПФ 
увеличилась на 3 % в сравнении с базисным.

Задача 3.10.
По данным таблицы рассчитайте:

 y производственную структуру ОПФ;
 y долю активной части в структуре ОПФ;
 y сумму амортизации (для активной части кумулятивным спосо-

бом) и остаточную стоимость ОПФ по группам. 

№
п/п

Группа 
ОПФ

Первона-
чальная 

стои-
мость

(тыс.сом.)

Произв. 
структу-
ра ОПФ, 

%

Норма-
тивный 

срок
службы

лет

Время 
эксплуа-
тации,

лет

Годовая 
сумма амор-

тизации, 
т. сом.

(тыс.сом.)

Остаточ-
ная стои-

мость,
(тыс.
сом.)

1 Станок 1000 10 3

2 Трубо-
провод 500 15 10

3 Пресс 600 12 6
4 Здание 3600 20 12
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Задача 3.11.
На начало года стоимость ОПФ составила 30 млн сом. 
В марте предприятие приобрело ОПФ на сумму 6 млн сом., 

в сентябре – на сумму 3 млн сом., в июне было ликвидировано 
ОПФ на сумму 4 млн сом.

Объем выпущенной продукции – 26 млн сом. Численность 
промышленно- производственного персонала на предприятии по 
категориям приведена в таблице:

Категория Численность
Основные рабочие (сдельщики) 150
Руководители 10
Специалисты 25
Служащие 15

Определите: показатели фондоотдачи, фондоемкости, фондо-
вооруженности труда, показатели процесса воспроизводства.

Задача 3.12.
Определите месячную интенсивную, экстенсивную и интег-

ральную загрузки станка, фондоотдачу и фондоемкость в течение 
месяца при условии, что:
 y станок работал в две смены по 8 ч;
 y количество рабочих дней в месяце – 26;
 y простои по причине ремонта составляют 2,8 % от режимного 

фонда времени;
 y простои по различным организационным причинам – 39 ч;
 y среднегодовая производственная мощность цеха – 3050 дета-

лей;
 y фактически изготовлено в течение месяца 220 деталей;
 y себестоимость одной детали – 200 сом.;
 y среднемесячная стоимость ОПФ – 36 тыс. сом. 
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Контрольное задание 1

РАСЧЕТ АМОРТИЗАЦИОННЫХ ОТЧИСЛЕНИЙ
Цель работы: изучить линейный и ускоренный способы начи-

сления амортизации.

Таблица1.1. – Исходные данные

Номер варианта (порядковый 
номер по журналу)

Аморти зируемая стои-
мость, тыс. сом.

Срок по-лезного 
использо вания, лет

1 125,0 10,0
2 130,0 8,0
3 135,0 7,0
4 140,0 5,0
5 145,0 9,0
6 150,0 6,0
7 155,0 10,0
8 160,0 7,0
9 165,0 8,0
10 170,0 7,0
11 175,0 5,0
12 180,0 9,0
13 185,0 6,0
14 190,0 10,0
15 195,0 9,0
16 200,0 8,0
17 205,0 7,0
18 210,0 5,0
19 215,0 9,0
20 220,0 6,0
21 225,0 10,0
22 230,0 8,0
23 235,0 7,0
24 240,0 5,0
25 245,0 9,0
26 250,0 6,0
27 255,0 10,0
28 260,0 6,0
29 265,0 8,0
30 270,0 7,0
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Порядок выполнения работы
1. Рассчитать норму амортизационных отчислений.
2. Произвести расчеты величин амортизационных отчислений 

двумя методами: линейным методом, и кумулятивным методом. 
Результаты расчетов представить в таблицах.

3. Построить графики: а) зависимости величины амортизаци-
онных отчислений от времени эксплуатации; б) зависимос ти ве-
личины накопленного износа от времени эксплуатации; 

в) изменения величины остаточной стоимости во времени.
Расчет ежегодных амортизационных отчислений линейным 

методом

Год
Норма 

амортиза-
ции %

Ежегодные
амортизационные

отчисления
тыс. сом.

Сумма
накопленного

износа
тыс. сом

Остаточная
стоимость
тыс. сом.

1
2

п

Расчет ежегодных амортизационных кумулятивным методом 

Год
Норма 

амортиза-
ции, %

Ежегодные
амортизационные

отчисления,
тыс. сом.

Сумма
накопленного

износа,
тыс. сом.

Остаточная
стоимость
тыс. сом.

1
2

п
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Контрольное задание 2
РАСЧЕТ СТРУКТУРЫ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ 

ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 
ОСНОВНЫХ ФОНДОВ ПРЕДПРИЯТИЯ

Порядок выполнения задания:
1. В соответствии с порядковым номером в групповом журна-

ле, для проведения последующих расчетов выбрать номер вари-
анта (таблица 3.1). 

2. Используя данные таблицы 2.1, произвести расчет структу-
ры основных фондов и заполнить таблицу 2.2.

3. На основании полученных расчетов (таблица 2.2) и данных 
таблицы 2.3 определить показатели экономической эффективно-
сти использования основных фондов, заполнить таблицу 2.4.

4. Графически изобразить структуру основных фондов на на-
чало и конец года. (в виде круговой диаграммы)
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скот
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насаждения

Прочие виды ос-
новных средств
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Таблица 2.2. – Структура основных фондов 

Виды основных средств

На начало 
года На конец года Средне-

годовая 
стоимость 

ОПФ 
тыс. у.е

тыс.  
у.е. % тыс. у.е %

Здания
Сооружения
Передаточные устройства
Машины и оборудование
Транспортные 
средства
Инструмент 
Рабочий скот 
Продуктивный скот 
Многолетние насаждения
Прочие виды основных 
средств
Итого:
Производственные 
Непроизводственные
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Таблица 2.3. – Исходные данные 

Показатели Вариант 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Среднегодовая 
численность ра-
ботников, чел. 21
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,2

Показатели Вариант 
16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Среднего-
довая чи-
сленность 
работни-
ков, чел. 31

0

36
2

36
1

30
2

39
1

33
3

39
4

39
8
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0
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9
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8
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0
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2
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4
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2

Стоимость 
выпущен-
ной продук-
ции, тыс. 
у.е. 13
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,6
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,1
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,1
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,2
Таблица 2.4. – Показатели экономической эффективности 

основных фондов

Показатели Расчетные значения
Фондовооруженность труда, тыс. у.е./чел.
Фондоотдача 
Фондоемкость 
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ТЕМА 4 

ОБОРОТНЫЕ СРЕДСТВА ПРЕДПРИЯТИЯ

1. Понятие оборотных средств
Оборотные средства представляют собой сумму денежных 

средств, авансированных для создания оборотных производст-
венных фондов и фондов обращения.

Оборотные фонды – это предметы труда, которые потребля-
ются в течение одного цикла, и переносят свою стоимость на го-
товую продукцию сразу, при этом меняя свою натуральную веще-
ственную форму.

Оборотные фонды обслуживают процесс производства. 
К ним относятся:
 y производственные запасы (сырье, материалы, запчасти и т. д.);
 y незавершенное производство (предметы труда в процессе про-

изводства на рабочих местах);
 y затраты будущих периодов (затраты на подготовку выпуска 

новых изделий, затраты на НИР ОКР).
Фонды обращения обслуживают сферу обращения. Они не 

участвуют в производственном процессе, но необходимы для 
обеспече ния единства производства и обращения.

К фондам обращения относятся:
 y готовая продукция (продукция на складе предприятия, про-

шедшая ОТК);
 y продукция отгруженная, но неоплаченная (продукция в пути, 

за которую деньги не поступили на расчетный счет предпри-
ятия);

 y денежные средства в кассе предприятия и на расчетном счете 
в банке;

 y денежные средства в расчетах.
Доля оборотных производственных фондов и фондов обраще-

ния в структуре оборотных средств зависит от от раслевой при-
надлежности предприятия, длительности про изводственного ци-
кла, уровня специализации и коопериро вания и других факторов.
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Таким образом: Оборотные средства – это денежные сред-
ства предприятия, предназначенные для образования оборотных 
фондов и фондов обращения. 

2. Эффективность использования оборотных средств
Эффективность использования оборотных средств ха-

рактеризуется системой показателей. Важнейшим критери ем 
интенсивности использования оборотных средств является ско-
рость их оборачиваемости. Чем короче период оборота средств 
и чем меньше они находятся на различных стадиях оборота, тем 
эффективнее они используются, тем больше денежных средств 
может быть направлено на дру гие цели предприятия, тем ниже 
себестоимость продукции.

Эффективность использования оборотных средств характери-
зуется следующими показателями.

Коэффициент оборачиваемости:

,
 

где Vp.n– объем реализованной продукции; 
Осред.– средний остаток ОС за отчетный период (квартал, полу-

годие, год)
показывает число оборотов, совершенных оборотны ми сред-

ствами за анализируемый период (квартал, полуго дие, год). Он 
рассчитывается как отношение объема реализованной продукции 
к среднему остатку оборотных средств за отчетный период.

Продолжительность одного оборота в днях:

,

где T– число дней в отчетном периоде;
показывает, за какой срок предприятию возвращаются ОС 

в виде выручки за готовую продукцию. Вычисляется путем де-
ления количества дней в отчетном периоде (год, полугодие, квар-
тал) на коэф фициент оборачиваемости:
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В практике финансовых расчетов для упрощения при вычи-
слении длительности одного оборота количество дней в месяце 
принимается равным 30, в квартале – 90, в году – 360.

Коэффициент загрузки средств в обороте:

,
 

где 100 – перевод сомов в тыйыны характеризует затраты ОС 
(в тыйынах) для получения одного сома реализованной продук-
ции, т. е. оборотную фондоемкость.

Эффективное использование оборотных средств заключается 
не только в ускорении их оборачиваемости, но и в снижении за-
трат на производство и реализацию продукции вследствие эконо-
мии отдельных элементов оборотных средств (сырья, материалов, 
энергии). Обобщающими показателями уровня использования 
оборотных фондов на предприятии являются: 

материалоемкость продукции и материалоотдача продук-
ции.

Чем лучше используются сырье, материалы, полуфабрикаты, 
энергия, тем ниже материалоемкость и выше материалоотдача.

3. Нормирование оборотных средств
Общий норматив оборотных средств состоит из суммы част-

ных нормативов:

Норматив производственных запасов:

, 
где Q – суточное потребление материалов;
Tтек.з. – интервал между поставками (дней);
Tстр.з. = 0,5* Tтек.з. (дней);
Tтрансп.з. = 0,5*тек. зап.(дней); 
Tтехнол.з. = ( Tтек.з + Tстр.з.  + Tтрансп.з. ) * К технологичности
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Норматив незавершенного производства:

, 
где Vсут – плановый объем выпуска продукции по производст-

венной себестоимости;
Тц – длительность производственного цикла, в календар-

ных днях;
Кн.з. – коэффициент нарастания затрат;

, 
где a – затраты, проводимые единовременно в начале про-

изв. процесса;
b – последующие затраты пр-ва готовой продукции;
Кн.з. – характеризует степень готовности изделия и определяет 

отношение себестоимости незавершенного производства к себе-
стоимости готовой продукции.

Норматив оборотных средств в запасах готовой продукции:

, 
где Всут – суточный выпуск готовой продукции по производст-

венной себестоимости;
Тф.п. – время, необходимое для формирования партии для от-

правки готовой продукции потребителю (дней);
То.д. – время, необходимое для оформления документов для от-

правки груза потребителю (дней).
Норматив расходов будущих периодов:

, 
где  Он – остаток расходов на начало планируемого года;
Зб.пл. – расходы будущих периодов, которые произведены в пла-

новом году;
Зс.пл. – расходы, которые в планируемом году списываются на 

себестоимость продукции.
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Контрольные вопросы
1. Назовите состав и структуру оборотных средств.
2. Дайте понятие оборотных фондов и фондов обращения.
3. По каким признакам классифицируются оборотные средст-

ва предприятия?
4. Назовите показатели уровня использования оборотных фон-

дов. 
5. Назовите показатели уровня использования оборотных 

средств. 
6. Какие элементы оборотных средств являются нормируемы-

ми?
7. Из суммы каких частных нормативов состоит общий нор-

матив ОС?
8. Назовите пути снижения материалоемкости продукции.
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Тест для самопроверки
1. Оборотные средства включают в себя:

a) транспортные средства;
b) рабочие машины и оборудование;
c) инструмент;
d) оборотные фонды и фонды обращения.

2. К фондам обращения не относятся:
a) средства в расчетах;
b) готовая продукция на складе;
c) денежные средства в кассе и на расчетных счетах в банке;
d) расходы будущих периодов.

3. Показателем эффективности использования оборотных 
средств является:
a) фондоемкость;
b) коэффициент оборачиваемости оборотных средств;
c) фондоотдача;
d) коэффициент обновления.

4. Какой элемент оборотных средств не нормируется?
a) производственные запасы;
b) незавершенное производство;
c) готовая продукция;
d) денежные средства предприятия.

5. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств характе-
ризует:
a) среднюю продолжительность одного оборота;
b) фондоотдачу оборотных средств;
c) количество оборотов оборотных средств за отчетный период;
d) рентабельность производства.

6. Какие показатели используются при оценке длительности 
одного оборота?
a) режим работы предприятия;
b) коэффициент оборачиваемости оборотных средств;
c) среднегодовая стоимость ОПФ;
d) коэффициент загрузки средств в обороте;
e) фондоотдача.
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7. Оборотные средства классифицируются по:
a) сферам оборота;
b) элементам;
c) охвату нормированием;
d) источникам финансирования;
e) все ответы верны. 

Практикум
Задача 4.1. 
Среднемесячные остатки оборотных средств составили: на 

1 января – 1235 тыс. сом., на 1 февраля – 1244 тыс. сом., на 1 мар-
та – 1265 тыс. сом. Объем реализованной продукции за 1 квартал 
составил 1456 тыс. сом. 

Рассчитать коэффициент оборачиваемости оборотных средств, 
коэффициент загрузки средств в обороте за первый квартал и дли-
тельность одного оборота.

Определите величину производственного запаса если: норма 
расхода на одно изделие составляет 200 кг., объем выпуска про-
дукции 4000 изделий в год., поставки осуществляются два раза 
в квартал, транспортный запас 3 дня.

Задача 4.2. 
В отчетном году средний остаток ОС составил 15885 тыс. сом., 

объем реализованной продукции 68 956 тыс. сом.
В планируемом году длительность оборота планируется со-

кратить на 3 дня, а объем реализованной продукции увеличить 
на 10 %.

Определить средний остаток ОС в планируемом году.
Задача 4.3. 
На предприятии выпуск продукции за год составил 10 000 

единиц. Себестоимость изделия 10 тыс. сом. Цена изделия пре-
вышает себестоимость на 20 %. Среднегодовой остаток оборот-
ных средств 5 млн. сом. Длительность производственного цикла 
5 дней. Коэффициент нарастания затрат в незавершенном произ-
водстве 0,5. 

Определить норматив ОС в незавершенном производстве 
и оборачиваемость ОС предприятия.



48

Задача 4.4. 
На основе отчетных данных за год и планируемых вариантов 

улучшения использования оборотных средств на предприятии за-
полните таблицу до конца.

Показатель Отчетный 
год

Варианты повышения 
эффективности
Первый Второй Третий

Объем реали зованной 
продукции, тыс. сом. 14 400 14 400 15 264

Средний ос таток обо-
ротных средств, тыс. сом. 400 400

Длительность одного обо-
рота, дней 10 8 8 12

Задача 4.5.
Дано:
1. План выпуска изделий в год, шт. – 1000.
2. Производственная себестоимость изделия, тыс. сом. – 800.
3. Принять цену изделия на 25 % больше производственной се-

бестоимости.
4. Длительность производственного цикла, дн.    – 25.
5. Норма запаса готовых изделий на складе, дн. (т1 + т2) – 5.
6. Норма расхода на единицу, кг – 800.
7. Цена материала, тыс. сом./т – 200.
8. Периодичность поставки – 36 дней.
9. Транспортный запас – 6 дней.
10. Технологический запас – 4 дня.
Выполнить следующие расчеты:  
1.  Рассчитать норматив оборотных средств в стоимостном вы-

ражении для создания запаса материалов. При выполнении расче-
тов принять, что каждый месяц имеет 30 дней, а год — 360 дней.

2. Определить норматив незавершенного производства. Принять 
коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве 0,5.

3. Рассчитать норматив оборотных средств для образования 
запасов готовой продукции на складе предприятия. 

4. Рассчитать структуру нормируемых ОС на предприятии.
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Выполнить следующие расчеты:  
1.  Рассчитать норматив производственных запасов в стои-

мостном выражении. При выполнении расчетов принять, что 
каждый месяц имеет 30 дней, а год – 360 дней.

2. Определить норматив незавершенного производства. При-
нять коэффициент нарастания затрат в незавершенном производ-
стве 0,5.

3.  Рассчитать норматив оборотных средств для образования 
запасов готовой продукции на складе предприятия. 

4. Принять цену изделия на 25 % больше производственной се-
бестоимости.

5.  Рассчитать структуру нормируемых ОС на предприятии.
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ТЕМА 5

ОРГАНИЗАЦИЯ ТРУДА НА ПРЕДПРИЯТИИ

1. Состав и структура кадрового состава
на предприятии 

Известно, что основными факторами производства на пред-
приятии являются: 
 y средства труда;
 y предметы труда; 
 y кадры предприятия.

Основная роль принадлежит кадровому потенциалу, т.к. от 
него зависит, насколько эффективно используются на предприя-
тии средства производства, и насколько успешно работает пред-
приятие в целом. 

Для анализа, планирования, учета и управления персона-
лом все работники предприятия классифицируются по следую-
щим признакам:

По учету работников (работающих) на предприятии:
 y списочный состав работников предприятия. Сюда относятся 

работники, принятые на постоянную и временную работу, свя-
занную как с основной, так и с неосновной деятельностью, на 
срок один день и более;

 y явочный состав работников предприятия: учитывает фактиче-
ски работающих лиц и рассчитывается каждый день. 
В зависимости от участия в производственном процессе: 
промышленно-производственный персонал, который в свою 

очередь подразделяется на следующие категории:
рабочие – работники предприятия, занятые непосредственно 

созданием материальных ценностей или оказанием производст-
венных и транспортных услуг. Рабочие подразделяются на ос-
новных и вспомогательных. Основные рабочие непосредственно 
связанны с производством продукции, вспомогательные – с об-
служиванием производства;
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специалисты – работники, имеющие совокупность знаний 
и навыков, необходимых для выполнения определенного круга 
работ. К ним относятся: бухгалтеры, экономисты, техники, меха-
ники, психологи, товароведы и т.д.;

служащие – работники, осуществляющие подготовку и офор-
мление документов, учет и контроль, хозяйственное обслужива-
ние. К ним относятся: агенты, кассиры, делопроизводители, се-
кретари, статистики, табельщики, экспедиторы и т.д.;

руководители – работники, занимающие должности руководи-
телей предприятия. К ним относятся директора, главные специа-
листы, мастера и т.д. Они подразделяются на линейных и функ-
циональных руководителей. К линейным руководителям относятся 
руководители, возглавляющие коллективы производственных по-
дразделений и их заместители; к функциональным – возглавля-
ющие коллективы функциональных служб (отделы, управления) 
и их заместители. 

По уровню, занимаемому в системе управления, все руководи-
тели подразделяются на руководителей низового звена (мастера, 
прорабы и т.д.), руководителей среднего звена (директора пред-
приятий, ген. директора небольших объединений, начальники 
крупных цехов и их заместители), руководителей высшего зве-
на (генеральные директора крупных объединений, руководители 
функциональных служб министерств и ведомств, руководители 
ФПГ и их заместители). 

Структура кадрового состава предприятия характеризуется 
соотношением различных категорий работников в их общей чи-
сленности.

К непромышленному персоналу относятся работники жилищ-
но-коммунального хозяйства, детских и врачебно-санаторных уч-
реждений, принадлежащих предприятию.

Трудовой коллектив по численному составу не остается посто-
янным, одни работники увольняются, другие принимаются. Та-
кие изменения называются текучестью кадров и характеризуются 
следующими коэффициентами:



54

Название коэффициента Формула

Коэффициент оборота 
по приему

Количество принятого на работу персонала 
Среднесписочная численность персонала

Коэффициент оборота 
по выбытию

Количество выбывших работников
Среднесписочная численность персонала

Коэффициент текучести 
кадров

Количество уволившихся по собственному 
желанию и за нарушения трудовой дисци-
плины
Среднесписочная численность персонала

Коэффициент постоян-
ства состава персонала 
предприятия

Количество работников, проработавших 
весь год
Среднесписочная численность персонала

2. Расчет бюджета рабочего времени
Расчет бюджета рабочего времени характеризует плановое ко-

личество дней и часов, которые может отработать один рабочий 
или служащий в плановом периоде. Учет времени в человеко-ча-
сах ведется, как правило, для категории рабочих, а для остальных 
категорий персонала обычно применяются человеко-дни. При 
планировании персонала различают календарный, табельный 
(номинальный), максимально возможный, плановый (эффектив-
ный) и фактический фонды рабочего времени.

Календарный фонд рабочего времени (ТК) равен числу 
календар ных дней за определенный календарный период (месяц, 
квартал, год). Он может быть рассчитан на всю численность рабо-
чих, группу рабочих предприятия (цеха, участка) и в среднем на 
одного рабочего (в человеко-днях или человеко-часах):

Тк. = Дк. х Рс.с. (человеко-дней);
Гк = Дк. х Рс.с. х ПС (человеко-часов),

где Дк – число календарных дней в данном периоде; Рсс – сред-
несписочная численность рабочих в данном периоде, человек; 

ПС – средняя установленная продолжительность смены, ч.
Табельный (номинальный) фонд рабочего времени (Ттаб.) 

определяется как разность между календарным фондом рабочего 
времени рабочих (в человеко-днях или человеко-часах) и коли-
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чеством человеко-дней (человеко-час), не используемых в празд-
ничные (Тпрз.) и выходные дни (Тв).

Ттаб. = (Тк. – Тпрз. – Тв. )х Рс.с. (человеко-дней)
или

Ттаб. = (Тк. – Тпрз. – Тв,) х Рс.с. х Пс. (человеко-часов).
Максимально возможный фонд рабочего времени (Тmax) ха-

рактеризует потенциальную величину максимально возможного 
для использования фонда рабочего времени рабочих в данном пе-
риоде, кроме выходных, праздничных дней и времени на очеред-
ные от пуска (То.) и определяется по формуле

Тmax = Tk. – (Тпрз. + Тв. + То.) х Рс.с.
или

Тmax = Tтаб. – То. х Рс.с. (человек-дней)
Тmax = Tk. – (Тпрз. + Тв. + То.) х Рс.с. х Пс.

или 
Тmax = Tтаб. – То. х Рс.с. х Пс. (человеко -часов).

Плановый (эффективный) фонд рабочего времени (Трв) мень-
ше максимально возможного фонда на величину планируемых 
невыходов рабочих на работу по уважительным причинам (не-
выходы на работу по болезни и родам, время на выполнение 
государствен ных и общественных обязанностей, продолжитель-
ность учебных отпусков и др.). Продолжительность планового 
(эффективного) фонда рабочего времени (в человеко-часах) мо-
жет быть опреде лена на основе баланса рабочего времени по сле-
дующей формуле:

Трв. = (Tk. – Тв. – Тпрз. – То. – Tб. – Ту. – Тг. – Тпр.) х Псм. – 
(Ткм. +Тп. + Тс.),

где Тк. – число календарных дней в году;
Тв. – число выходных дней в году;
Тпрз. – число праздничных дней в году;
То. – про должительность очередных и дополнительных отпу-

сков, дней; 
Тб. – невыходы на работу по болезни и родам, дней;
Ту. –  про должительность учебных отпусков, дней; 
Тг. – время на выпол нение государственных и общественных 

обязанностей, дней; 
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Тпр. – прочие неявки, разрешенные законом, дней;
Псм. – продолжительность рабочей смены, часов;
Ткм. – потери рабочего времени в связи с сокращением дли-

тельности рабочего дня кормящим матерям, часов;
Тп. – потери рабочего времени в связи с сокращением дли-

тельности рабочего дня подросткам, часов; 
Тс. – потери рабочего времени в связи с сокращен ным рабо-

чим днем в предпраздничные дни, часов.
Число нерабочих дней по уважительным причинам (Тб., Ту., 

Тг., Тпр., Ткм. и Тп.) определяется, как правило, на основе сред-
них данных отчета за прошедший год и в соответствии с законо-
дательством по труду. 

Средняя установленная продолжительность рабочего дня рас-
считывается как среднеарифметическая величина, взвешенная 
с учетом официально установленной продолжительности рабоче-
го дня по численности отдельных групп рабочих.

Для некоторых категорий работников (работающих на вред-
ных участках производства, для подростков и других групп) про-
должительность рабочей недели и соответственно рабочего дня 
сокращена. Различают полную продолжительность рабочего дня, 
т. е. с учетом сверхурочно отработанных часов, и урочную про-
должительность рабочего дня (без учета сверхурочно отработан-
ных часов). 

Сверхурочное время – часы, отработанные сверх установлен-
ной законом продолжительности рабочего времени (включая 
часы, отработанные в выходные и праздничные дни, если за них 
не предоставляются другие дни отдыха).

Фактический фонд рабочего времени (Тф.) характеризует 
факти ческие затраты рабочего времени за определенный период. 
При расчете списочной численности работников используют, как 
правило, плановый (эффективный) фонд рабочего времени.

3. Производительность труда
Производительность труда отражает эффективность затрат 

в материальном производстве и определяется количеством про-
дукции, произведенной в единицу рабочего времени или затрата-
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ми труда на единицу продукции. Для измерения производитель-
ности труда используется два основных показателя: выработка 
и трудоемкость.

Выработка измеряется количеством продукции, произведен-
ной в единицу рабочего времени или приходящейся на одного 
среднесписочного работника, или рабочего в отчетный период 
(год, квартал, месяц).

Это наиболее распространенный и универсальный показатель 
производительности труда. Различают три метода определения 
выработки: натуральный, стоимостный (денежный) и трудовой.

Выработка в натуральном или стоимостном выражении опре-
деляется как отношение объема выпущенной продукции к сред-
несписочной численности работников за отчетный период.

Показатель выработки в натуральном выражении наиболее 
наглядно характеризует производительность труда, но он может 
быть применен только предприятиями, выпускающими однород-
ную продукцию. 

Трудоемкость – это затраты рабочего времени на производст-
во единицы продукции.

В зависимости от состава включаемых в нее трудовых затрат 
различают: технологическую трудоемкость, трудоемкость обслу-
живания производства, производственную трудоемкость, трудо-
емкость управления производством

Технологическая трудоемкость представляет собой затраты 
труда основных рабочих. 

Производственная трудоемкость представляет собой затраты 
труда основных и вспомогательных рабочих.   

Полная трудоемкость представляет собой затраты труда всех 
категорий промышленно-производственного персонала.  

Под полной трудоемкостью единицы продукции понимается 
сумма затрат живого труда на изготовление единицы продукции, 
измеряемая в человеко - часах.

Рост производительности труда в результате увеличе ния 
объемов производства и изменения численности ра ботников 
определяется по следующей формуле:

DP = (DB + DPп)/(100 – DРп) ´ 100,
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где D В – процент прироста выпускаемой продукции в плано-
вом периоде;

D Рп — процент изменения численности работников в плано-
вом периоде.

Рост производительности труда вследствие увеличе ния 
удельного веса кооперативных поставок продукции определяется 
по следующей формуле:

D Р = (dп – dБ)/(100 – dБ) ´ 100,
где dп и dб – удельный вес кооперативных поставок в валовой 

продукции предприятия в плановом и базисном периодах, %.
Рост производительности труда в результате лучшего исполь-

зования фонда рабочего времени рассчитывается по формуле: 
DР = (ФТп – ФТБ)/ФТБ ´ 100,
где ФТп и ФТБ – эффективный годовой фонд времени одного 

рабочего в плановом и базисном периодах, чел – час.
Контрольные вопросы

1. Назовите категории работников, относящихся к промыш-
ленно- производственному персоналу предприятия.

2.  Дайте понятие явочной и списочной численности работни-
ков предприятия. 

3. Чем отличаются календарный, табельный и плановый фон-
ды рабочего времени? 

4.  Какая структура полной трудоемкости изготовления про-
дукции?

5.  Назовите основные показатели производительности труда.
6.  Назовите основные методы изучения затрат рабочего вре-

мени.
7.  Назовите главный резерв роста производительности труда.
8. Дайте характеристику понятий «кадры», «персонал», «тру-

довые ресурсы предприятия», «промышленно-производственный 
персонал предпри ятия», «менеджеры».

9. Чем отличаются календарный, табельный (номинальный) 
и плановый (эффективный) фонды рабочего времени? Какие разли-
чия между плановым и фактическим фондами рабочего времени?
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10. Какая структура полной трудоемкости изготовления про-
дукции? Какой из показателей трудоемкости наиболее распро-
странен и применим и почему?

11. Какой из показателей производительности труда является ос-
новным плановым и учетным показателем для предприятий (фирм)?

Тест для самопроверки
1. К промышленно-производственному персоналу относятся:

a) работники, которые непосредственно связаны с производством 
и его обслуживанием;
b) работники объектов социального и культурного назначения, 
числящихся на балансе предприятия; 
c) работники, которые организуют процесс управления предпри-
ятием.

2. К непромышленному персоналу относятся:
a) работники, которые непосредственно связаны с производством 
и его обслуживанием;
b) работники объектов социального и культурного назначения, 
числящихся на балансе предприятия; 
c) работники, которые организуют процесс управления предпри-
ятием.

3. Списочная численность работников предприятия — это:
a) численность работников списочного состава на определенную 
дату с учетом прибывших и выбывших за этот день работников;
b) численность работников списочного состава, явившихся на ра-
боту;
c) отношение численности работников списочного состава за 
каждый календарный день месяца (включая праздничные и вы-
ходные дни) к числу календарных дней месяца.

4. Среднесписочная численность работников за месяц — это:
a) численность работников списочного состава на определенную 
дату с учетом принятых и выбывших за этот день работников;
b) численность работников списочного состава, явившихся на ра-
боту;
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c) отношение численности работников списочного состава за 
каждый календарный день месяца (включая праздничные и вы-
ходные дни) к числу календарных дней месяца.

5. Явочная численность – это:
a) численность работников списочного состава на определенное 
число или дату с учетом принятых и выбывших за этот день ра-
ботников;
b) численность работников списочного состава, явившихся на ра-
боту (включая находящихся в командировке);
c) отношение численности работников списочного состава за 
каждый календарный день месяца (включая праздничные и вы-
ходные дни) к числу календарных дней месяца.

6. Какие показатели используются для измерения производи-
тельности труда:
a) фондоотдача, фондоемкость;
b) выработка, трудоемкость продукции;
c) фондовооруженность;
d) прибыль.

Практикум

Задача 5.1. 
Технологическая трудоемкость изделия 1,5 чел.час./шт. Рас-

считайте полную трудоемкость, если численность работников по 
категориям следующая (чел.):

Основные рабочие – 50, вспомогательные рабочие – 25, руко-
водители – 15, специалисты – 8, служащие – 2. 

Годовой фонд времени на одного работника – 1750 часов.
Задача 5.2. 
В течение года принято на работу 124 человек, выбыло с пред-

приятия 144 человек, в том числе по собственному желанию – 100 
человек, за нарушение трудовой дисциплины - 6 человек. Средне-
списочная численность равна 1287 человек.

Определите:
1. Коэффициент оборота по приему.
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2. Коэффициент оборота по выбытию.
3. Коэффициент текучести.
4. Коэффициент постоянства кадров.
Задача 5.3. 
Численность промышленно-производственного персонала 

предприятия по категориям составляет, чел.:
Основные рабочие – 930, вспомогательные рабочие – 340, ру-

ководители – 120, служащие – 70, специалисты – 185.
Объем выпущенной за год продукции – 750 млн сом. Рассчи-

тать выработку на одного рабочего и одного работающего, струк-
туру кадрового состава.

Задача 5.4. 
Литейный цех имеет в своем составе два участка. Продукция 

первого участка – слитки металла, второго – металлическая по-
суда. Численность цеха 156 человек. Рассчитайте производитель-
ность труда по цеху, используя следующие данные:

Участок Выпуск продукции Себестоимость едини-
цы продукции, сом.

Первый 5000 тонн 8000
Второй 18000 шт. 45

Задача 5.5. 
Годовая добыча угля на шахте – 120 тыс. тонн. Среднесписоч-

ное число работающих 220 человек. Удельный вес рабочих на 
шахте – 74 %. 

Определить годовую и месячную выработку на одного рабоче-
го и на одного работающего, производственную и полную трудо-
емкость добычи угля. Годовой фонд времени– 1750 часов.

Задача 5.6. 
Рассчитать потреб ность предприятия в основных рабочих. 

Предприятие планирует выпускать 4 вида изделий: 
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Изделие Трудоемкость, 
чел.*час/шт.

Объем выпуска  
по плану, шт.

А 0,5 1000 000
В 0,3 400 000
С 1,5 100 000
D 0,8 1350 000

Календарный фонд рабочего времени 365 дней, число выход-
ных и праздничных дней –110.

Задача 5.7. 
Сравнить два предприятия по уровню производительности 

труда. Какими факторами обеспечено лидерство по данному по-
казателю?

Показатель Предприятие 1 Предприятие 2
Среднегодовая численность персо-
нала, чел. 290 300

В том числе рабочих, чел. 220 240
Удельный вес рабочих в составе 
персонала ? ?

Отработано дней 1 рабочим в год 225 230
Средняя продолжительность раб. 
дня в часах 7,9 7,85

Отработано часов всеми рабочими 
за год ? ?

Стоимость выпуска продукции 
в тыс. сом. 100 000 125 000

Часовая выработка одного рабоче-
го, сом. /час ? ?
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ТЕМА 6 
ОРГАНИЗАЦИЯ ОПЛАТЫ ТРУДА 

НА ПРЕДПРИЯТИИ

1. Системы и формы оплаты труда
Различают тарифные и бестарифные системы оплаты труда на 

предприятии. 
Тарифная система оплаты труда – представляет собой сово-

купность нормативов:
 y тарифных ставок рабочих первого разряда;
 y тарифных сеток;
 y должностных окладов руководителей, специалистов и служа-

щих;
 y тарифно-квалификационных справочников;
 y районных коэффициентов. 

Эти нормативы используются для расчётов заработной платы 
работников на предприятии и позволяют при этом с определённой 
степенью точности оценивать количество и качество их труда.

Бестарифная система оплаты труда – основана на оценке 
количества и качества труда работников по трем показателям:
 y квалификационного уровня работника (КУ);
 y коэффициента трудового участия (КТУ);
 y количества отработанного времени (В).

В основу расчета КУ работника берется отношение средней 
заработной платы работника за прошедший период (квартал, 
полугодие, год) к минимальной заработной плате на этом пред-
приятии за тот же период. При этом учитываются все надбавки, 
доплаты и премии. 

КТУ рассчитывают для каждого работника на основе приня-
тых на предприятии показателей. 

Величина заработной платы работника зависит от количества 
баллов за расчетный период, которое рассчитывается по формуле:

КТУ используется и в тарифной системе оплаты труда как до-
полнительный инструмент.
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Формы оплаты труда – это способы начисления заработной 
платы работникам. Существуют две формы оплаты труда: сдель-
ная и повременная.

При сдельной форме оплаты труда размер заработной платы 
работников определяется объемом выполненной работы и рас-
ценкой за единицу работы. 

Сдельная форма оплаты труда имеет следующие разновидно-
сти: 
 y прямая-сдельная;
 y косвенная-сдельная;
 y сдельно-премиальная;
 y сдельно-прогрессивная;
 y аккордная.

Прямая-сдельная оплата труда – рассчитывается по формуле:

, 
где О – объем выполненной работы;
Р – сдельная расценка за единицу продукции
Сдельно-премиальная система оплаты труда создает заинте-

ресованность работника в повышении индивидуальной выработ-
ки, индивидуального качества работы, экономии материальных 
ресурсов и рассчитывается по формуле:

,
где П – премия, начисленная работнику в соответствии с пре-

миальным положением
Сдельно-прогрессивная оплата труда. Это система оплаты 

труда при которой труд рабочего в пределах выполнения норм до 
определенного уровня оплачивается по прямым – сдельным рас-
ценкам, а при выполнении норм – по повышенным расценкам.

Аккордная система оплаты труда – предполагает оплату тру-
да после выполнения всего объема работ. Размер аккордного зара-
ботка определяется на основе расценок за каждую часть работы. 
Общая сумма заработной платы объявляется до начала работы, 
и может быть дополнена премированию. При длительном сроке 
выполнения может выплачиваться аванс.
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В основе начисления заработной платы по повременной форме 
оплаты труда лежит фактически отработанное работником время. 
Повременная форма оплаты труд подразделяется на две системы:

прямая повременная оплата труда – расчет заработной платы 
ведется путем умножения часовой (дневной) тарифной ставки 
соответствующего разряда на количество отработанных работни-
ком часов (дней).

Если заработная плата установлена в виде месячного оклада, 
то за полностью отработанный месяц начисляется установлен-
ный оклад.

повременно-премиальная система оплаты труда. Это систе-
ма оплаты труда, при которой прямой повременной оплате труда 
добавляется премия, за достижение, определенные в Положении 
о премировании работников предприятия.

В соответствии с Законодательством к тарифным ставкам 
и должностным окладам устанавливаются доплаты и надбавки.

Доплаты:
 y за работу в тяжелых, вредных, особо тяжелых и вредных усло-

виях труда;
 y за высокую интенсивность;
 y за совмещение профессий;
 y за работу в сверхурочное время;
 y за работу в ночную смену и другие. 

Надбавки:
 y за высокое мастерство;
 y за классность;
 y за высокие достижения в труде;
 y за выполнение особо важных и особо срочных работ и другие.

2. Планирование фонда оплаты труда на предприятии
Фонд заработной платы – это общая сумма денежных выплат, 

стоимость натуральной оплаты за работу, выполненную рабочи-
ми и служащими по трудовому договору (контракту).

Плановая величина расходов на оплату труда, или фонд оплаты 
труда (ФОТ), может определяться различными способами укруп-
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ненно или дифференцированно. Укрупненно плановый фонд 
оплаты труда (ФОТПЛ) можно рассчитать тремя способами.

На основе норматива заработной платы (Нз.пл.) на единицу 
продукции (работ):

ФОТпл. = Н з.пл.  х Qi,
где Qi – планируемый объем продукции в натуральном (стои-

мостном) выражении.
На основе норматива прироста фонда оплаты труда за каж дый 

процент прироста объема продукции:
ФОТпл. = ФОТбаз. + ФОТбаз. (Нз.пл. х П) /100 с %,

где П – прирост объема продукции; Нз.пл. – норматив приро-
ста заработной платы за каждый процент прироста объема про-
дукции.

Исходя из численности работающих (Чсп.) и их среднегодо-
вой заработной платы с доплатами и начислениями (ЗПгод.):

ФОТпл. – ЗПгод. х Чсп.
При расчете фонда оплаты труда изложенными выше методами 

ФОТ может быть рассчитан как в целом по предприятию, так и по 
категориям и отдельным группам работников. Дифференцирован-
ный (детальный) расчет планового ФОТ производится раздельно 
по категориям промышленно-производственного персонала по 
цехам (подразделениям), в целом по предприятию и включает 
рас четы тарифного, часового, дневного и месячного (годового) 
ФОТ. 

Состав месячного (годового) фонда оплаты труда

Сдельная 
оплата
З сд.

Повременная 
оплата
З повр.

Доплаты 
до часового 

фонда 
Д ч.

Доплаты до 
дневного 

фонда
Д дн.

Доплаты до 
месячного 

фонда 
Д м.

Тарифный фонд
оплаты труда:
ФОТТ = Зсд. + Зповр.

Часовой фонд оплаты труда:
ФОТЧ = ФОТТ+ДЧ



67

Дневной фонд оплаты труда:
ФОТдн = ФОТч.+Ддн.
Месячный фонд оплаты труда:
ФОТМ = ФОТДН+ДМ

Тарифный ФОТ включает оплату труда рабочих-сдельщиков 
и рабочих-повременщиков. ФОТ рабочих-сдельщиков за заплани-
рованный объем работ по сдельным расценкам рассчитывается 
по формуле:

ФОТСД = Р х n х К,
где Р – сдельная расценка за единицу продукции; N – количе-

ство (объем) изделий по программе; 
К– коэффициент выполнения планового задания.
ФОТ рабочих-повременщиков за подлежащее отработке время 

по тарифным ставкам определяется по формуле:
ФОТпов. = Н х Тст.  х К,

где Н – объем работ, нормо-часов; 
Тст. – среднечасовая тарифная ставка по выполняемой работе; 
К – коэффициент выполнения планового задания.
Для получения планового ФОТ рабочих к тарифному фон-

ду добавляют сумму доплат, включаемых в часовой, дневной 
и месяч ный (годовой) ФОТ.

Часовой ФОТ состоит из тарифного ФОТ и дополнительной 
оплаты за фактически отработанное время, в том числе за ночное 
время, вредность, выплаты рабочим по прогрессивным системам 
оплаты труда и премиальные поощрения.

Дневной ФОТ состоит из часового ФОТ и предусмотренных 
выплат, связанных с внутрисменными перерывами, например, 
оплаты перерывов матерям, имеющим грудных детей; доплата 
подросткам (до 18 лет) за сокращенный рабочий день.

Месячный (годовой) ФОТ включает дневной ФОТ и доплаты за 
нерабочие дни (очередной и дополнительный отпуска, выполне-
ние государственных обязанностей; выходное пособие). Сумма 
тарифного ФОТ и доплат к нему называется основной заработ-
ной платой.
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Фонды оплаты труда ИТР, младшего обслуживающего персо-
нала, служащих и пожарно-сторожевой охраны рассчитывается 
на основе средних и должностных окладов и числа работников 
в каж дой группе. Фонд оплаты труда учеников (ФОТуч.) опреде-
ляется исходя из численности учеников (r), месячного оклада (e) 
ученика и срока обучения (t):

ФОТуч. = е х  r х  t.
В состав расходов на оплату труда (или фонд оплаты труда) 

включаются все расходы предприятия (учреждения, организации) 
на оплату труда, независимо от источника финансирования (в том 
числе денежные суммы, начисленные работникам в соответствии 
с законодательством за неотработанное время, в течение которого 
за ними сохраняется заработная плат, включая также стимулиру-
ющие и компенсирующие выплаты). 

Контрольные вопросы
1. Дайте понятие реальной и номинальной заработной платы.
2. Что такое тарифная система оплаты труда? Какие основные 

элементы она в себя включает?
3. В чем состоит суть начисления заработной платы по беста-

рифной системе оплаты труда?
4. Что лежит в основе начисления заработной платы при по-

временной системе оплате труда?
5. Что лежит в основе начисления заработной платы при сдель-

ной системе оплате труда?
6. В чем состоит отличие сдельно – премиальной системы 

оплаты труда от сдельно – прогрессивной системы оплаты труда?
7. Какая структура фонда оплаты труда существует на пред-

приятии?
8. Как определяется годовой фонд оплаты труда работни-

ков предприятия?
Тест для самопроверки

1. Что служит основным источником образования фонда опла-
ты труда на предприятии (фирме):
а) доход от реализации продукции;
б) доход на капитал;
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в) доход на акции;
г) дотации государства;
д) налог на прибыль?

2. Для сдельной формы оплаты характерна оплата труда в со-
ответствии с:
а) количеством изготовленной (обработанной) продукции;
б) количеством отработанного времени;
в) количеством оказанных услуг;
г) должностным окладом.

3. Для повременной формы оплаты характерна оплата труда 
в соответствии с количеством:
а) изготовленной (обработанной) продукции;
б) отработанного времени;
в) оказанных услуг.

4. Укажите системы оплаты труда, при которых заработная 
плата на числяется за объем произведенной продукции с выпла-
той премии за выполнение и перевыполнение планового задания: 
а) сдельно-прогрессивная;
б) сдельно-премиальная;
в) повременная;
г) косвенно-сдельная.

5. Укажите системы оплаты труда, при которых заработная 
пла та начисляется за фактически отработанное время по установ-
ленным тарифным ставкам или окладам:
а) сдельно-прогрессивная;
б) сдельно-премиальная;
в) повременная;
г) косвенно-сдельная.

8. Укажите системы оплаты труда, при которых заработная пла-
та в пределах вы полнения норм оплачивается по прямым сдель-
ным расценкам, а при выработке сверх этих исходных норм – по 
повышенным: 
а) сдельно-прогрессивная;
б) сдельно-премиальная;
в) повременная;
г) косвенно-сдельная.
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Практикум
Задача 6.1. 
Коллективный заработок за месяц производственной бригады, 

которая работает по общему наряду, составляет 813 у.е. Между 
членами бригады этот заработок распределяется пропорциональ-
но отработанному времени и КТУ. Рабочий Иваненко А. отрабо-
тал в расчетном месяце 18 дней, Петренко Р. – 20 дней, Коваленко 
Л. – 22 дня. Соответственно КТУ составил: 0,9; 1,0; 1,1.

Рассчитать заработную плату каждого члена бригады за месяц.
Задача 6.2.
На производственном предприятии преобладает сдельно-пре-

миальная система оплаты труда. Рабочий сдельщик в течение от-
четного месяца отработал 176 человеко – часов и изготовил 485 
деталей. Норма времени на изготовление одной детали – 0,4 че-
ловеко-часа, расценка – 0,292 у.е. за одну изготовленную деталь. 
Предполагаемая премия: за выполнение установленной нормы – 
10%, за каждый процент перевыполнения нормы – 1,5% сдельно-
го заработка.

Определить сумму заработной платы рабочего сдельщика.
Задача 6.3.
Рассчитать месячную заработную плату рабочего по:
1. Индивидуальному подряду.
2. Сдельно-премиальной системе оплаты труда.
3. Сдельно-прогрессивной системе оплаты труда.
Исходные данные: 
Норма времени на изготовление одной детали – 0,7 часа, поча-

совая тарифная ставка – 0,55 у.е.;
За месяц рабочим изготовлено 610 единиц продукции. Из них 

контролером ОТК после первого предъявления принято 580 еди-
ниц, плановое задание рабочего составляет 500 изделий; 

Премирование рабочих происходит по следующей шкале:
Сдача продукции в ОТК после 
первого предъявления, % от объема 
изготовленной продукции

100 95–100 90 – 95 85 – 90

Размер премии, % от сдельного 
заработка 30 25 14 10
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При условии перевыполнения планового задания на уровне до 
10 % тарифная расценка увеличивается в 1.5 раза, в большей сте-
пени – в два раза.

Задача 6.4.
В производственном цехе предприятия в течение расчетного 

года должно работать 20 рабочих 4 разряда. Тарифная ставка – 
0,965 у.е. в час. Годовой фонд рабочего времени одного рабоче-
го – 1815 часов. Коэффициент выполнения производственной 
нормы ожидается на уровне 1,2.

Рассчитать годовой фонд заработной платы производственно-
го цеха предприятия.

Задача 6.5.
Должностной оклад специалиста – 160 у.е. в месяц. Размер пре-

мии установлен 32 % от должностного оклада. В расчетном месяце 
23 рабочих дня, из них специалист 2 дня находился в служебной 
командировке и 1 день в отпуске без сохранения зарплаты.

Рассчитать сумму заработной платы специалиста.
Задача 6.6.
Начальнику отдела труда и заработной платы предприятия 

установлен должностной оклад 330 у.е. в месяц. В расчетном ме-
сяце специалист отработал 21 рабочий день из 23 по графику. Два 
дня болел. Установлена премия:

За выполнение плана поставок – 35 % от должностного оклада;
За выполнение плана по экспорту продукции – 25 % от долж-

ностного оклада.
Рассчитать размер заработной платы начальника отдела труда 

и заработной платы предприятия.
Задача 6.7.
Рассчитать фонд заработной платы ОАО «Электромашинстру-

мент» на основании исходной информации:

Продукция и услуги Производственная 
программа на год

Расценки за единицу продукции, 
у.е.

сдельные
Изделие А, шт 9600 22,86
Изделие В, шт 5400 20,23
Изделие С, шт 1200 34,77
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Фонд заработной платы подсобных рабочих: по основным 
производственным цехам – 1 860 000 у.е.; по вспомогательным 
и обслуживающим цехам – 2 080 000 у.е.;

В отчетном году в подразделениях ОАО работало 800 руко-
водителей и специалистов с годовым фондом заработной платы 
2 400 000 у.е. и 200 служащих с годовым фондом заработной пла-
ты 300 000 у.е. В расчетном году численность специалистов пла-
нируется увеличить на 60 человек, а служащих – уменьшить на 
20 человек;

Расчетный фонд заработной платы работников социальной 
сферы предприятии составляет 180 000 у.е., внештатного персо-
нала – 60 000 у.е.

Доплаты должны составлять к фонду заработной платы: сдель-
ного – 14 % тарифного фонда; повременного – 13 % тарифного 
фонда; АУП – 15% тарифного фонда.

Задача 6.8.
На вновь созданном предприятии решается вопрос о выбо-

ре формы оп латы труда. При повременной форме оплаты труда 
предприятию необходимо использовать труд 100 рабочих. Годо-
вой фонд рабочего времени одного рабо чего 1 768 час. Тарифная 
ставка составляет 800 сом. / час. При сдельной форме оплаты тру-
да расценка за единицу продукции устанавливается в размере 100 
сом. Постройте график зависимости заработной платы в расчете 
на единицу

продукции от объема выпуска и определите, какая форма 
оплаты труда пред почтительнее при объеме производства 100, 
200, 300, 400 тыс. ед. продукции?

Задача 6.9.
Распределить фонд оплаты труда между работниками подра-

зделения по исходным данным. 

Работник

Количе-
ство отра-
ботанных 
часов за 
месяц

Тарифный
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Разряд

Квали-
фикаци-
онный 

уровень

Коэф-
фициент 

трудового 
участия

Размер 
заработ-

ной платы 
(без удер-

жаний)
1 160 13 ? 0,9 ?
2 176 13 ? 1,2 ?
3 168 14 ? 1,1 ?
4 152 15 ? 1,3 ?

Выручка за месяц 568 тыс. сом. Фонд оплаты труда 15 % от вы-
ручки. Квалификационный уровень определить по тарифной сет-
ке. Предварительно устранить ошибку в распределении КТУ.
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ТЕМА 7 

СЕБЕСТОИМОСТЬ 
ГОТОВОЙ ПРОДУКЦИИ (УСЛУГ)

1. Экономическая сущность и виды себестоимости 
готовой продукции (работ, услуг)

Для подсчета суммы всех расходов предприятия их при водят 
к единому показателю, представляя для этого в денежном выра-
жении. Таким показателем является себестоимость. В положении 
о составе затрат по производству и реализации продукции (работ, 
услуг), включаемых в себестоимость продукции (работ, услуг), 
и о порядке формирования финансовых результатов, учитывае-
мых при налогообложении прибыли, себестоимость продукции 
(работ, услуг) представляет собой стоимостную оценку использу-
емых в процессе производства продукции (работ, услуг) природ-
ных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных 
фондов, трудовых ресурсов, а также других зат рат на ее произ-
водство и реализацию.

Дополнительно в себестоимости готовой продукции учитыва-
ются:
 y отчисления на социальное страхование пропорционально за-

работной плате;
 y проценты за банковский кредит;
 y отчисления в государственный фонд занятости в процентах от 

фонда заработной платы;
 y взносы по обязательному медицинскому страхованию работ-

ников;
 y затраты на подержание ОПФ в работоспособном состоянии.

В себестоимость готовой продукции не включаются расходы 
объектов социального назначения, принадлежащих предприятию 
(детские сады, клубы, общежития).

Себестоимость готовой продукции определяют по следующим 
признакам: 

1. В зависимости от места возникновения затрат различают 
цеховую, себестоимость, производственную (фабрично-завод-
скую) и полную себестоимость.
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Цеховая себестоимость – отражает затраты цеха на изготов-
ление выпускаемой продукции. К ним относятся:
 y стоимость основных материалов с учетом возвратных отходов;
 y заработная плата основных рабочих с начислениями;
 y цеховые расходы;
 y прочие цеховые расходы.

Цеховые расходы включают: заработную плату вспомога-
тельных рабочих, ИТР, служащих, младшего обслуживающего 
персонала цеха с начислениями; стоимость расхода всех видов 
энергии; стоимость расхода инструментов; амортизацию обору-
дования, зданий и сооружений; ремонт ОПФ.

Прочие цеховые расходы принимаются в процентном отноше-
нии от цеховой себестоимости. 

Производственная себестоимость отражает затраты цеха 
и общезаводские расходы, которые включают в себя расходы по 
управлению предприятием (заработная плата общезаводского на-
значения и т. д.).

Полная себестоимость складывается из затрат на производст-
во и реализацию продукции (производственная себестоимость), 
внепроизводственных расходов (стоимость тары, рекламы, тран-
спортировки и т. д.). В полной себестоимости учитываются также 
непроизводительные расходы (потери от простоев, брак продук-
ции, оплата сверхурочного времени и т. д.).

2. В зависимости от цели (учет, планирование, анализ) разли-
чают плановую, расчетную и фактическую себестоимость.

Плановая себестоимость включает в себя максимально-до-
пустимые затраты, которые являются необходимыми для органи-
зации производства. Плановую себестоимость рассчитывают по 
плановым нормам использования активной части ОПФ, матери-
альных, энергетических ресурсов и трудовых затрат.

Расчетная себестоимость используется в технико-эконо-
мических обоснованиях проектов внедрения достижений НТП, 
и при оценке эффективности мероприятий по реконструкции 
и техническому перевооружению предприятий.

Фактическая себестоимость (отчетная) – отражает степень 
выполнения плановых заданий по снижению себестоимости на 
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основе сопоставления плановых затрат с фактическими. Превы-
шение фактической себестоимости над плановой указывает на 
ухудшение работы предприятия.

Рассчитывается также себестоимость валовой, товарной, реа-
лизованной продукции, а также себестоимость единицы продук-
ции.

3. Группировка затрат на производство продукции  
по калькуляционным статьям 
и экономическим элементам

На предприятии рассчитывается как себестоимость всего объ-
ема продукции, так и себестоимость каждой ее единицы. Для раз-
работки сметы затрат на производство всего объема продукции 
затраты группируются по экономическим элементам.

При расчете себестоимости отдельных видов продукции, ра-
бот или услуг, затраты группируются по статьям калькуляции. 

  Калькуляционные статьи отличаются от экономических эле-
ментов тем, что в калькуляционных статьях фиксируются затра-
ты, связанные непосредственно с производством единицы кон-
кретного изделия, а поэлементные затраты включают все расходы 
предприятия, независимо от того, где они осуществлены.

Группировка затрат по экономическим элементам – бази-
руется на участии основных элементов производства (основно-
го и оборотного капитала, рабочей силы) в создании продукции 
и предусматривает распределение затрат по следующим элемен-
там:

1. Сырье и основные материалы за вычетом возвратных от-
ходов, в том числе покупные комплектующие и полуфабрикаты.

2. Вспомогательные материалы (используются для непрерыв-
ности технологического процесса).

3. Топливо (на производство и общезаводские нужды).
4. Энергия.
5. Заработная плата (основная и дополнительная) промышлен-

но-производственного персонала предприятия, вместе с премия-
ми рабочим из фонда заработной платы.
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6. Отчисление на социальное страхование (по установлен-
ным нормам).

7. Амортизация основного капитала.
8. Затраты на ремонт ОПФ.
9. Прочие затраты (командировки, арендная плата).
Группировка затрат по экономическим элементам отражает 

стоимость затрат на планируемый период и позволяет определить 
производственную себестоимость валовой и товарной продук-
ции, спроектировать план по себестоимости, разработать основ-
ные направления по снижению текущих издержек производства.

Группировка затрат по калькуляционным статьям отражает 
состав расходов в зависимости от их направления (производство 
и обслуживание) и от места возникновения (основное производ-
ство или вспомогательное).

В типовой группировке применяются следующие статьи каль-
куляции:

1. Сырье и материалы.
2. Покупные полуфабрикаты, и комплектующие изделия.
3. Возвратные отходы (вычитаются).
4. Топливо и энергия на технологические цели.
5. Основная заработная плата основных рабочих.
6. Дополнительная заработная плата основных рабочих.
7. Отчисления на социальное страхование.
8. Расходы на подготовку и освоение производства.
9. Износ инструмента и приспособлений целевого назначения.
10. Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования.
11. Цеховые расходы.
12. Общезаводские расходы.
13. Потери от брака.
14. Прочие производственные расходы.
15. Коммерческие (непроизводственные расходы).

Σ1-14 статей составляет производственную себестоимость.

Σ1-15 статей составляет полную себестоимость.
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Под структурой себестоимости понимается её состав по 
элементам или статьям; и их доля в полной себестоимости. В за-
висимости от удельного веса отдельных элементов в суммарных 
затратах на производство продукции различают:
 y трудоёмкие предприятия (большая доля заработной платы);
 y материалоёмкие предприятия (большая доля материальных за-

трат);
 y фондоёмкие (большая доля амортизации);
 y энергоёмкие (большая доля топлива и энергии).

4. Планирование себестоимости продукции 
на предприятии

План по себестоимости продукции является одним из важ-
нейших разделов плана экономического и социального развития 
предприятия. План по себестоимости включает в себя следую-
щие разделы:

Смета затрат на производство продукции (составляется по 
экономическим элементам).

Себестоимость всей товарной и реализованной продукции.
Плановые калькуляции отдельных изделий.
Расчёт снижения себестоимости товарной продукции по тех-

нико-экономическим факторам.
Важнейшими качественными показателями плана по себесто-

имости продукции являются:
 y себестоимость товарной и реализованной продукции;
 y себестоимость единицы важнейших видов продукции;
 y затраты на 1сом товарной продукции;
 y процент снижения себестоимости по технико-экономиче-

ским факторам.
Важнейший обобщающий показатель себестоимости продук-

ции – показатель себестоимости продукции, выраженной в затра-
тах на 1 сом товарной продукции. Он рассчитывается путём деле-
ния полной себестоимости всей товарной продукции на стоимость 
данной товарной продукции в оптовых ценах предприятия.
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Контрольные вопросы
1. Перечислите признаки классификации затрат на производ-

ство и реализацию продукции.
2. Приведите классификацию затрат по экономическим эле-

ментам.
3. Для каких целей применяется классификация затрат по ста-

тьям калькуляции?
4. Что включает в себя цеховая себестоимость продукции?
5. Что включает в себя производственная себестоимость про-

дукции?
6. Что включает в себя полная себестоимость продукции?
7. Какая методика разработки сметы затрат на производство 

и реализацию продукции используется?
8. Какие разделы включает в себя план по себестоимости про-

дукции? 
9. Назовите важнейшие качественные показатели плана по се-

бестоимости продукции. 
10. Что понимается под структурой себестоимости?

Тест для самопроверки
1. Цеховая себестоимость – это:

a) общепроизводственные расходы;
b) общехозяйственные расходы;
c) затраты цеха на производство продукции;
d) внепроизводственные расходы.

2. Полная себестоимость – это:
a) общепроизводственные расходы;
b) все затраты предприятия на производство и реализацию про-
дукции;
c) затраты цеха на производство продукции;
d) внепроизводственные расходы.

3. По отношению к объему производства затраты на выпуск 
и реализацию продукции классифицируются на:
a) основные и накладные;
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b) прямые и косвенные;
c) условно-переменные и условно-постоянные;
d) текущие и единовременные;
e) производственные и коммерческие;
f) производительные и непроизводительные.

4. По периодичности возникновения затраты на выпуск и реа-
лизацию продукции классифицируются на:
a) основные и накладные;
b) прямые и косвенные;
c) условно-переменные и условно-постоянные;
d) текущие и единовременные;
e) производственные и коммерческие;
f) производительные и непроизводительные.

5. По эффективности затраты на выпуск и реализацию продук-
ции классифицируются на:
a) основные и накладные;
b) прямые и косвенные;
c) условно-переменные и условно-постоянные;
d) текущие и единовременные;
e) производительные и непроизводительные.

6. Какая цель группировки затрат по калькуляционным статьям?
a) определение себестоимости продукции на запланированный 
объем производства;
b) определение объема поставок материалов;
c) определение производственных запасов;
d) определение себестоимости единицы продукции.

7. Предприятие будет трудоемким, если в структуре себестои-
мости по элементам будет преобладать:
a) доля заработной платы;
b) доля материальных затрат;
c) доля амортизации основных фондов;
d) доля топлива и энергии.

8. Отпускная цена предприятия складывается из:
a) прибыли предприятия;
b) акциза;
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c) себестоимости продукции;
d)  НДС;
e) все ответы верны. 

9. Какой показатель себестоимости отражает реальную при-
быль или участвует в ее образовании?
a) себестоимость товарной продукции;
b) себестоимость валовой продукции;
c) себестоимость реализованной продукции;
d) себестоимость незавершенного производства.

Практикум
Задача 7.1.
Плановая и фактическая себестоимость изделия характеризу-

ется следующими данными: 

№ 
п/п

Калькуляционные статьи расхо-
дов

Себестоимость 
изделия, сом.

Откло-
нения
(+ -)

План Отчет

1 Сырье и основные материалы 21000 20000

2 Топливо и энергия на технологи-
ческие цели 1200 1500

3

Заработная плата (основная и до-
полнительная) производственных 
рабочих с отчислениями на соци-
альные нужды

7000 6500

4 Цеховые расходы 12600 11700

5 Общезаводские расходы 5600 5200

6 Потери от брака 500 300

7 Внепроизводственные расходы 800 1100
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Определить:
– плановую и фактическую цеховую, производственную и пол-

ную себестоимость изделия;
– отклонения фактических расходов от плановых по отдель-

ным статьям калькуляции (экономия (–), перерасход (+).
Задача 7.2.
Себестоимость товарной продукции предприятия в базисном 

периоде составила 380,5 тыс. сом. В отчетном периоде предпо-
лагается повысить производительность труда на 6 %, среднюю 
заработную плату на 4%. Объем про изводства возрастет на 8 % 
при неизменной величине постоянных расходов.

Удельный вес оплаты труда в себестоимости продукции – 
23 %, а постоянных расходов – 20 %.

Определите процент снижения себестоимости и полученную 
экономию под воздействием указанных факторов.

Задача 7. 3.
Определить цеховую, фабрично-заводскую и полную себесто-

имость продукции, если заработная плата основных рабочих с на-
числениями 400 тыс. сом. Стоимость основных материалов – 400 
тыс. сом, стоимость возвратных отходов – 100 тыс. сом. Амор-
тизационные отчисления – 30 тыс. сом, что составляет 20 % от 
цеховых расходов, прочие цеховые расходы – 0,05 %, общезавод-
ские – 0,5 %, внепроизводственные расходы – 0,03 %.

Задача 7.4.
Себестоимость товарной продукции по отчету составила – 

120,6 млн сом. Затраты на сырье и материалы – 80,8 млн сом. 
По отчетным данным установлена экономия материалов за 

счет снижения норм расхода на 8 % и за счет снижения цен на 
3 %. 

Определить влияние указанных факторов на себестои-
мость продукции.

Задача 7.5.
Производственно-торговая фирма «Славутич» ожидает до-

стичь в расчетном году следующего уровня основных показате-
лей своей деятельности:
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Показатели
Год

Базовый 
(тыс. с.)

Расчетный 
(тыс. с.)

Материальные затраты на производство про-
дукции 9 100 10 000

Амортизационные отчисления 760 800
Затраты на оплату труда 3 740 3 800
Другие текущие затраты 195 200
Выручка от реализации товарной продукции 17 280 19 200
Доходы от получения выплат по процентам 80 100
Затраты на выплату процентов 345 400

Составить для расчетного периода смету затрат на производ-
ство по экономическим элементам и процент снижения затрат на 
производство продукции (в расчете на 1 сом выручки от реализа-
ции продукции).

Задача 7.6.
Производительность цеха составляет 2000 тарных ящиков 

в месяц. В цехе работают:
– один рабочий на дисковой пиле – месячный заработок со-

ставляет 4 250 у.е;
– два подсобных рабочих – месячный заработок каждого со-

ставляет 3200 у.е;
– уборщица производственного помещения – месячный зара-

боток 1000 у.е;
– электрик на 0,25 ставки – полная месячная ставка составляет 

2000 у.е.
За месяц было израсходовано 10 м3 древесины и 100 кг гво-

здей. Стоимость 1м3 древесины – 1 850 у.е., одного килограмма 
гвоздей – 200 у.е.

Стоимость дисковой пилы – 8 500 сомов, норма амортизации 
12 %, потребляемая мощность – 15 кВт, фактическое время рабо-
ты за месяц – 160 часов.

На освещение цеха израсходовано за месяц 400 кВт, оплата 
отопления и водоснабжения – 560 у.е. Стоимость одного кВт/
часа – 0,50 у.е. Стоимость здания цеха – 300000 у.е., норма амор-
тизации – 1,5 %.



84

Отчисления в соц. фонд – 17, 25 %.
Составить смету затрат на производство и рассчитать себесто-

имость одного тарного ящика.
Задача 7.8.
В отчетном году стоимость товарной продукции составила 

450,2 млн сом., что определило затраты на 1 сом товарной про-
дукции – 0, 89 сом.

В плановом году затраты на 1 сом товарной продукции уста-
новлены в 0,85 сом. Объем производства продукции будет увели-
чен на 8 %. 

Определить себестоимость товарной продукции планово-
го года.

Задача 7.9.
Себестоимость товарной продукции предприятия в базисном 

периоде составила 380,5 тыс. сом. В отчетном периоде предпо-
лагается повысить производительность тру да на 6 %, среднюю 
заработную плату на 4 %. Объем про изводства возрастет на 8 % 
при неизменной величине по стоянных расходов.

Удельный вес оплаты труда в себестоимости продукции – 
23 %, а постоянных расходов – 20 %.

Определите процент снижения себестоимости и полу ченную 
экономию под воздействием указанных факторов.
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ТЕМА 8

ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ  
ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

ПРЕДПРИЯТИЯ

1. Прибыль предприятия и пути ее роста
Прибыль предприятия является важнейшей экономической 

категорией и основной целью деятельности любой коммерче-
ской организации.

Как экономическая категория прибыль отражает чистый доход, 
созданный в сфере материального производства, т. е. финансовый 
результат предпринимательской деятельности предприятия.

Прибыль как важнейшая категория рыночных отношений вы-
полняет определённые функции:
 y характеризует экономический эффект, полученный в результа-

те деятельности предприятия;
 y обладает стимулирующей функцией, так как одновременно 

является не только финансовым результатом, но и основным 
элементом финансовых ресурсов предприятия. Реальные 
обеспечения принципа самофинансирования определяется по-
лученной прибылью;

 y является одним из важнейших источников формирования бюд-
жетов разных уровней путём поступления в бюджет налога 
на прибыль.
Прибыль на предприятии формируется как разница между ве-

личиной доходов и величиной расходов по отдельным видам хо-
зяйственной деятельности предприятия. Общая сумма прибыли 
называется балансовой прибылью, которая состоит из прибыли от 
реализации продукции (товаров, услуг), прибыли от операционной 
деятельности и прибыли от внереализационной деятельности. 

Выделяют валовую прибыль, которая определяется как разни-
ца между выручкой от продажи товаров (работ, услуг) и полной 
производственной себестоимостью реализованной продукции. 

Прибыль от реализации продукции рассчитывается по следу-
ющей формуле:
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,
где Цопт – оптовая цена единицы продукции (без НДС и косвен-

ных налогов);
С – себестоимость единицы продукции;
Vр.п – количество реализованной продукции;
Прибыль от продажи ОФ рассчитывается по формуле:

, 
где Цоф–цена продажи ОФ (ликвидационная стоимость);
Сост – остаточная стоимость ОФ.
Прибыль от внереализационной деятельности рассчитыва-

ется по формуле:
, 

где Цоф – сумма дохода от внереализационной деятельности 
на предприятии;

Рвн.р. – сумма расхода от внереализационной деятельности на 
предприятии. Внереализационными доходами предприятия при-
нято считать:
 y доходы от долгосрочных и краткосрочных финансовых вло-

жений. Под долгосрочными финансовыми вложениями пони-
маются затраты предприятия по вкладу средств в уставный 
капитал других предприятий (товариществ, акционерных об-
ществ, совместных, дочерних предприятий), приобретению 
акций и других ценных бумаг, предоставлению средств взай-
мы на срок более года. К формам краткосрочных финансовых 
вложений относятся приобретение краткосрочных казначей-
ских обязательств, облигаций и других ценных бумаг, предо-
ставление средств взаймы на срок менее года;

 y доходы от сдачи имущества в аренду (они учитыва ются в со-
ставе внереализационных прибылей, если сдача имущества 
в аренду не является основной деятельностью предприятия);

 y прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году (напри-
мер, суммы, поступившие от поставщиков по пере расчетам 
за услуги и материальные ценности, полученные и израсходо-
ванные в прошлом году; суммы, полученные от покупателей, 
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заказчиков по перерасчетам за реализованную в прошлом году 
продукцию и др.);

 y доходы от дооценки товаров;
 y поступление сумм в счет погашения дебиторской за-

долженности, списанной в прошлые годы в убыток;
 y положительные курсовые разницы по валютным счетам и опе-

рациям в иностранной валюте;
 y проценты, полученные по денежным средствам, числящимся 

на счетах предприятия.
К внереализационным расходам и потерям относятся:

 y убытки по операциям прошлых лет, выявленные в отчетном 
году, от уценки товаров, списания безнадежной дебитор-
ской задолженности;

 y недостачи материальных ценностей, обнаруженные при ин-
вентаризации;

 y затраты по аннулированным производственным заказам и на 
производство, не давшее продукции, исключая потери, возме-
щаемые заказчиками (при этом вычитается сто имость исполь-
зуемых материальных ценностей);

 y отрицательные курсовые разницы по валютным счетам и опе-
рациям в иностранной валюте;

 y некомпенсируемые потери от стихийных бедствий с учетом 
затрат по предотвращению или ликвидации последствий сти-
хийных бедствий (при этом исключается стоимость получен-
ного металлолома, топлива, других материалов);

 y некомпенсируемые убытки в результате пожаров, аварий, дру-
гих чрезвычайных событий, вызванных экстремальными си-
туациями;

 y затраты на содержание законсервированных производствен-
ных мощностей и объектов, за исключением затрат, возмещае-
мых из других источников;

 y судебные издержки и арбитражные сборы и др.
Во всех странах с рыночной экономикой прибыль облагается 

налогом. Базой для исчисления суммы налога на прибыль являет-
ся балансовая прибыль предприятия.
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Чистой прибылью предприятия является прибыль, оставшая-
ся в распоряжении предприятия после уплаты налогов и финан-
совых санкций.

2. Рентабельность производства и пути ее повышения
Рассмотренные нами прежде показатели финансовых резуль-

татов характеризуют абсолютную эффективность хозяйствования 
предприятия. Относительной характерис тикой финансовых ре-
зультатов и эффективности деятель ности предприятия является 
рентабельность. Показатели рентабельности определяют относи-
тельную доходность предприятия, измеряемую в процентах к за-
тратам средств или капитала с различных позиций. Для оценки 
уровня эффективности работы предприятия получаемый резуль-
тат (валовой доход, прибыль) сопоставляется с затратами или 
используемыми ресурсами. Соизмерение прибыли с затратами 
означает рентабельность, или, точнее, норму рентабельности.

Среди основных показателей рентабельности можно вы-
делить следующие:
 y рентабельность активов;
 y рентабельность текущих активов;
 y рентабельность собственного капитала;
 y рентабельности основных производственных фондов;
 y рентабельность продукции;
 y рентабельность продаж (реализации);
 y рентабельность долгосрочных финансовых вложений.

Рентабельность активов (рентабельность производства) 
представляет собой процентное отношение балансовой прибыли 
(либо чистой прибы ли) предприятия к стоимости его активов (ос-
новным и оборотным средствам). Показывает, сколько сом при-
были приносит один сом, вложенный в активы предприятия.

Рентабельность текущих активов свидетельствует об эффек-
тивности использования оборотных активов. Рассчитывается как 
отношение балансовой прибыли (либо чистой прибыли) пред-
приятия к стоимости его оборотных активов.

Рентабельность собственного капитала позволяет оп-
ределить эффективность использования собственного капита-
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ла, сравнить с возможным получением дохода от вложения этих 
средств в другие ценные бумаги. Показатель означает, сколько 
денежных единиц чистой прибыли заработала каждая денежная 
еди ница, вложенная собственниками предприятия. Определя ется 
как отношение прибыли к величине собственного ка питала.

Рентабельности основных производственных фондов показы-
вают эффективность использования основных средств и прочих 
внеоборотных активов. Показатель рас считывается как отноше-
ние балансовой прибыли (либо чи стой прибыли) предприятия 
к стоимости основных средств и прочих внеоборотных активов.

Рентабельность продаж (реализации) дает возмож ность уз-
нать, сколько прибыли приходится на единицу реализованной 
продукции. Данный показатель определяется как отношение ва-
ловой прибыли (либо чистой прибыли) к выручке от реализации. 
Первый способ отражает измене ния в политике ценообразования 
и способность предприятия контролировать себестоимость ре-
ализации продукции, т.е. ту часть средств, которая необходима 
для оплаты текущих расходов. Динамика коэффициента может 
свидетель ствовать о необходимости пересмотра цен или усиле-
ния контроля за использованием материально-производствен ных 
запасов. При расчете показателя по чистой прибыли устанавлива-
ется, сколько денежных единиц чистой прибы ли принесла каждая 
единица реализованной продукции.

Рентабельность продукции можно рассчитать по всей реали-
зованной продукции и по отдельным ее видам. В первом случае 
она определяется как отношение прибыли от реализации продук-
ции к затратам на ее производство и реа лизацию. Рентабельность 
всей реализованной продукции рассчитывается и как отношение 
прибыли от реализации товарной продукции к выручке от реали-
зации продукции.

Рентабельность долгосрочных финансовых вложений показы-
вает эффективность вложений предприятия в дея тельность дру-
гих организаций. Рассчитывается как отно шение суммы доходов 
от ценных бумаг и долевого участия в других предприятиях к об-
щему объему долгосрочных финансовых вложений. Полученный 
результат интересно сравнить с рентабельностью производствен-
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ных фондов. В ряде случаев он может быть выше, чем рентабель-
ность производственных фондов.

3. Цена и ценообразование на предприятии
Цена – это денежное выражение стоимости товара, инстру-

мент рынка, объективная экономическая категория, неотъемле-
мый элемент товарно-денежных отношений. Через механизм це-
нообразования реализуется закон стоимости, а стоимость – это 
воплощенный и овеществленный в товаре общественный труд.

Цена как экономическая категория выполняет ряд важней-
ших функций.

Учётная функция цены отражает общественно необходимые за-
траты труда на выпуск и реализацию той или иной продукции. В ко-
нечном счете, цена отражает не только величину совокупных издер-
жек производства и обращения товаров, но и размер прибыли. 

В учётной функции цена служит средством исчисления всех 
стоимостных показателей. К ним относятся как количественные 
показатели (валовой внутренний продукт, национальный доход, 
объём капитальных вложений, объём продукции фирмы, пред-
приятий и отраслей), так и качественные (рентабельность, произ-
водительность труда, фондоотдача и др.).

Таким образом, цена используется для определения эффектив-
ности производства, служит ориентиром принятия хозяйствен-
ных решений.

Распределительная функция цены состоит в том, что государ-
ство через ценообразование осуществляет перераспределение на-
ционального дохода между отраслями экономики, государствен-
ными и другими её секторами, регионами, фондами накопления 
и потребления, социальными группами населения.

Эта функция реализуется через включение в себестоимость 
многих налогов, которые затем являются источником накопления 
Пенсионного фонда, Фонда занятости, социального Фонда, а так-
же через включение в цену косвенных налогов (НДС и акцизов).

Функция сбалансирования спроса и предложения выражается 
в том, что через цены осуществляется связь между производст-
вом и потреблением, предложением и спросом. Цена служит гиб-
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ким инструментом для достижения соответствия спроса и пред-
ложения.

Функция рационального размещения производства проявляет-
ся наиболее полно в условиях рыночной экономики. С помощью 
механизма цен происходит перелив капиталов в секторы эконо-
мики и производства с более высокой нормой прибыли.

Стимулирующая функция цены проявляется в том, что цена 
при определённых условиях может стимулировать ускорение 
НТП, улучшение качества продукции и спроса на неё. Это связа-
но с тем, что цены дифференцированы в зависимости от техниче-
ского уровня и качества продукции.

Система цен характеризует собой взаимосвязь и взаимоотно-
шение различных видов цен. Взаимосвязь цен обусловлена зави-
симостью отдельных предприятий, производств и отраслей, еди-
ным процессом формирования затрат на производство и другими 
факторами. Поэтому повышение или понижение одной цены мо-
жет вызвать изменение в уровне других цен. Так, например, по-
вышение цен в энергетике, связи, транспорте ведёт к росту цен во 
всех других отраслях экономики.

Цены, действующие в рыночной экономике, классифицируют-
ся по следующим основным признакам:
 y По характеру обслуживаемого оборота:

 – оптовые цены на продукцию промышленности, по которым 
предприятие реализует производственную продукцию другим 
предприятиям и сбытовым организациям;

– закупочные цены, по которым производители с/х продукции 
реализуют её фирмам и предприятиям для дальнейшей перера-
ботки;

 – цены на строительную продукцию, включающие сметную 
стоимость, усреднённую сметную стоимость, договорные цены;

– розничные цены, по которым торговые организации реализу-
ют продукцию населению, предприятиям и организациям;

– тарифы грузового и пассажирского транспорта;
– тарифы на платные услуги населения;
 – цены, обслуживающие внешнеторговый оборот, цены, по 

которым осуществляется экспорт отечественных и импорт зару-
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бежных товаров и услуг. Формирование цен этой группы принци-
пиально отличается от формирования национальных цен.

Цены экспортные – цены, по которым производители или 
внешнеторговые организации продают отечественные товары 
(услуги) на мировом рынке.

Цены импортные – цены, по которым фирмы закупают то-
вары (услуги) за рубежом. Цены на импортируемую продукцию 
устанавливаются на базе таможенной стоимости импортного то-
вара с учетом таможенных импортных пошлин, валютного курса 
и расходов на реализацию данного товара внутри страны. Зна-
чительное место в структуре импортных цен занимают косвен-
ные налоги.

Любая цена включает ряд взаимосвязанных элементов. Соот-
ношение отдельных элементов цены, выраженное в процентах, 
представляет собой структуру цен.
 y В зависимости от сферы регулирования:

 – свободные цены, которые устанавливаются производителя-
ми на основе спроса и предложения. При этом покупатель и про-
давец не связаны никакими обязательствами;

– договорные цены, которые устанавливаются по соглашению 
сторон. При этом и продавец, и покупатель, заключая договор, 
принимают на себя определённые обязательства;

– регулируемые цены – цены, устанавливаемые под контролем 
государства. Различают прямые и косвенные методы регулирова-
ния. Прямое регулирование осуществляется путём установления 
фиксированных цен, предельных цен, надбавок, предельных ко-
эффициентов изменения цен, предельного уровня рентабельно-
сти.

Косвенное регулирование предполагает воздействие на цены 
через изменение налогов и процентных ставок.
 y В зависимости от территории действия различают:

– единые, или поясные цены устанавливаются и регулируются 
органами исполнительной власти;

– региональные цены устанавливаются и регулируются орга-
нами исполнительной власти регионов и учитывают природно-
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климатические, географические, социально-экономические усло-
вия и особенности отдельных территорий.

Единые регулируемые цены устанавливаются на следующие 
виды продукции и услуг: природный газ (кроме реализуемого 
населению), продукция ядерно-топливного цикла, продукция 
оборонного производства, драгметаллы и сплавы, электро и те-
плоэнергия, перевозки грузов на железнодорожном транспорте, 
перевозки пассажиров, багажа, почты на железнодорожном тран-
спорте.

К регионально-регулируемым ценам можно отнести цены на 
природный газ, реализуемый населению, электро и теплоэнергия, 
топливо жидкое и твёрдое для населения, оплата жилищно-ком-
мунальных услуг.
 y По времени действия цены подразделяются на:

– твёрдые (постоянные), которые не меняются на протяжении 
всего срока действия контракта;

– текущие, которые изменяются на протяжении всего срока 
действия контракта;

– сезонные, действующие в пределах определённого перио-
да времени;

– скользящие, устанавливаемые на изделия с длительным сро-
ком изготовления. Эти цены позволяют учитывать изменения 
в издержках производства за период времени, необходимый для 
их изготовления.

Цены, используемые в статистике, подразделяются на теку-
щие, средние, сопоставимые и неизменные. Они являются обо-
бщенными и позволяют анализировать и выявлять тенденции 
динамики цен. 

На практике в основном используют следующие основные 
подходы для формирования цен на продукцию и услуги:

1. Издержки плюс прибыль. Калькулируется полная себестои-
мость еди ницы продукции, к ней добавляется прибыль в процен-
тах от полной себестои мости единицы продукции и получается 
цена продукции.
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Разновидность метода – определение цены на основе «целе-
вой нормы при были» при установленных объемах производства 
и продаж:

Оценивается производственная мощность предприятия на 
плановый пери од, калькулируются все издержки производства на 
данный период, определяет ся целевая норма прибыли. Суммируя 
издержки, накладные расходы и целевую прибыль получают це-
левой доход. Целевой доход делят на планируемый объем произ-
водства и получают цену единицы товара.

Достоинство подхода – более надежный путь обосновать уро-
вень цены с точки зрения получения желаемой величины прибы-
ли.

Недостатки подхода – искаженная себестоимость за счет вклю-
чения в калькуляцию необоснованных накладных расходов мо-
жет вести к формирова нию завышенной или заниженной цены; 
не учитывается потенциальный спрос на продукцию, может быть 
упущена потенциальная прибыль.

Можно калькулировать неполную себестоимость по перемен-
ным затратам и добавлять к ней маржинальный доход (т. е. макси-
мально возможный при от сутствии постоянных издержек).

2. Ориентированный на спрос. Цель: назначить такую цену, 
которая при влечет покупателя. Анализ спроса за прошедший пе-
риод дает возможность прогнозировать цену на товар. Если то-
вар новый, изучают спрос на аналогич ный товар. Оценка спро-
са ведется статистическими методами, при помощи ин тервью 
и экспериментов. Достоинство данного подхода позволяет про-
давать качественный товар по достаточно высокой цене, не теряя 
свою прибыль, избе гать необоснованных скидок. Следует иметь 
в виду, что верхний порог цены на товар определяется величиной 
платежеспособного спроса.

3. Ориентированный на конкуренцию. За основу берется ана-
лиз возможно стей конкурентов путем маркетинговых исследова-
ний, участия в торгах. Это позволяет установить для себя опреде-
ленную границу цен.

В качестве разновидностей данного подхода предприятия ис-
пользуют раз ные ценовые стратегии: средних цен, высоких цен 
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(цена как признак качества), низких цен (цена как признак заботы 
о потребителе). Следует отметить, что низкие цены оправдыва-
ют себя при эластичном спросе. При этом нижний порог цены 
определяется величиной переменных затрат (нулевым значением 
маржи нального дохода).

Если спрос на товар неэластичный, то можно ограничиться 
только первыми двумя методами. Однако большинство преуспе-
вающих компаний применяют комбинацию вышеуказанных ме-
тодов. Эффективная ценовая политика предполагает достижение 
краткосрочных и долгосрочных коммерческих целей: завоевание 
доли рынка, лидерства на рынке, получение запланированной 
при были, максимизация прибыли, выживание фирмы и т. д.

Задача формирования реальной цены в настоящее время 
усложнена нали чием на предприятиях излишних производствен-
ных мощностей при спаде про изводства и необходимостью их 
содержания, инфляцией и методикой начисле ния НДС.

Контрольные вопросы
1. Что отражает прибыль предприятия как экономическая ка-

тегория?
2. Назовите функции и виды прибыли. 
3. Что показывает структура прибыли? 
4. Как формируется валовой доход и валовая прибыль на пред-

приятии? 
5. Дайте понятие налогооблагаемой и чистой прибыли на 

предприятии. 
6. Дайте понятие рентабельности производства и рентабель-

ности продукции.
7. Назовите сущность и функции цены как экономической ка-

тегории.
8. Дайте понятие системы цен. 
9. Из каких элементов складывается оптовая цена продукции. 
10. Назовите основные виды современных ценовых стратегий.

Тест для самопроверки
1. Прибыль от реализации продукции – это:

a) выручка от реализации продукции;
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b) превышение стоимости реализованной продукции, без НДС 
и акциза, над ее себестоимостью;
c) чистый доход предприятия;
d) превышение стоимости реализованной продукции, включая 
НДС и акциз, над ее себестоимостью;
e) прибыль от внереализационных операций.

2. Балансовую прибыль предприятия составляет:
a) прибыль от реализации продукции;
b) прибыль от реализации основных фондов и иного имущест-
ва предприятия;
c) прибыль от внереализационной деятельности;
d) все ответы верны.

3. Рентабельность продукции– это:
a) отношение балансовой прибыли к стоимости реализован-
ной продукции;
b) отношение прибыли от реализации продукции к ее себестои-
мости;
c) отношение прибыли к средней стоимости имущества предпри-
ятия;
d) отношение прибыли к средней стоимости основных производ-
ственных фондов.

4. Рентабельность производства – это:
a) отношение прибыли к средней стоимости основных фон-
дов предприятия;
b) отношение прибыли к средней стоимости оборотных 
средств предприятия;
c) отношение прибыли к средней стоимости основных фондов 
и оборотных средств предприятия;
d) отношение прибыли к цене изделия.

5. Отпускная цена предприятия складывается из:
a) прибыли предприятия;
b) акциза;
c) себестоимости продукции;
d) НДС;
e) все ответы верны.
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Практикум
Задача 8.1.
Предприятие реализовало за период 23 475 т продукции по 

цене 3 750 сом\т. Полная себестоимость единицы продукции – 
3 068 сом./т. В том же периоде реализовано излишнее оборудо-
вание на сумму 253 тыс. сом.; остаточная стоимость этого обо-
рудования – 345 тыс. сом. Сумма внереализационных доходов 
составила 10 тыс. сом.; чрезвычайные доходы отсутствуют, чрез-
вычайные расходы составили 20 тыс. сом. Ставка налога на при-
быль – 10 %.

Рассчитайте прибыль от реализации продукции, валовую при-
быль, налогооблагаемую прибыль и чистую прибыль.

Задача 8.2.
Определите балансовую прибыль, если годовой объем реали-

зации изделия (А) 2 000 шт., изделия (Б) – 3 000 шт.; цена едини-
цы продукции: изделия (А) – 0,75 тыс. сом., изделия (Б) – 0,6 тыс. 
сом. Себестоимость единицы продукции: изделия (А) – 0,6 тыс. 
сом., изделия (Б) – 0,55 тыс. сом.

Ликвидационная стоимость объектов ОПФ: (1) – 120 тыс. сом., 
(2) - 150 тыс. сом. Остаточная стоимость ликвидируемых объек-
тов: (1) – 70 тыс. сом., (2) – 180 тыс. сом. 

Задача 8.3.
За год предприятием произведена и реализована следую-

щая продукция:

Вид продукции Объем выпуска, ед. Себестоимость, 
сом./ед.

Средняя цена, 
сом./ед.

А 15 500 1 700 2 000
Б 20 000 1 400 1 500
В 12 000 1 500 1 800

Первоначальная стоимость основных средств на начало года – 
40 000 тыс. сом. В течение года введено ОФ на сумму 800 тыс. 
сом., выведено – на сумму 12 000 сом. Среднеквартальные суммы 
оборотных средств составили, тыс. сом.:

1 квартал – 3457,8;
2 квартал – 3678,3;
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3 квартал – 3 289,4;
4 квартал – 3 788,5.
Рассчитайте рентабельность производства и рентабель-

ность продукции.
Задача 8.4.
В течение первого квартала предприятие произвело и реали-

зовало 1200 изделий, в течение второго квартала – 1800 изделий.
Отпускная цена изделия (с учетом налога на добав ленную 

стоимость –20 %) – 1500 сом./шт. и в течение двух кварталов не 
менялась. Себестоимость изделия в первом квартале составила 
1100 сом./шт.

Постоянные расходы в себестоимости – 30 %, их сумма во вто-
ром квартале не изменилась.

В течение полугодия цены и нормы расхода матери альных ре-
сурсов, производительность труда и уровень средней заработной 
платы не менялись.

Во II квартале предприятие реализовало излишки ме талла 
в количестве 250 т по цене 2000 сом. /т при цене покупки 1760 
сом./т.

Операционные расходы составили 18 тыс. сом.
Определить прибыль от продаж, операцион ную прибыль и ба-

лансовую прибыль за полугодие.
Задача 8.5 
Среднегодовая стоимость ОПФ по группам в текущем году со-

ставила, млн сом:
Здания – 25;
Сооружения – 5;
Машины и оборудование – 50;
Норма амортизации: для пассивной части – 5 %, для актив-

ной – 15 %. Метод начисления амортизации – линейный.
Среднегодовая стоимость нормируемых оборотных средств 

составила 26 млн сом.
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Численность работающих на предприятии по категориям 
и среднемесячная зарплата приведены в таблице:

Категория Численность Среднемесячная заработная 
плата, сом.

Основные рабочие 50 13 000
Вспомогательные 
рабочие 25 6800

Руководители 7 25 500
Специалисты 12 19300
Служащие 2 5600

Социальный налог – 17,25 %. 
Годовой объем производства – 1 000 000 единиц продукции. 

На производство единицы продукции затрачено материальных 
ресурсов на сумму 952 сома. Прочие затраты в структуре ы. Чрез-
вычайные доходы отсутствуют, чрезвычайные расходы составили 
20 тыс. сомов. Операционные расходы составили 18 тыс. сомов.

Ставка налога на прибыль – 10 %.
Рассчитать: балансовую и чистую прибыль предприятия, рен-

табельность производства и рентабельность продукции.
Задача 8.6. 
Издержки производства (себестоимость) единицы продукции 

составляют, сом./шт:
 y сырье и материалы – 850;
 y топливо и энергия – 120;
 y заработная плата производственных рабочих с начисления-

ми – 140;
 y цеховые расходы – 160;
 y общехозяйственные расходы – 200;
 y внепроизводственные расходы – 60;
 y расчетная рентабельность продукции – 15 %;
 y ставка налога на добавленную стоимость– 20 %;

Определить оптовую цену с учетом НДС (отпускную цену).
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Задача 8.7.
Используя взаимосвязь, определите недостающие в табли-

це показатели.

Показатели
Базис-
ный 
год

Отчет-
ный 
год

Темпы
роста
(%)

1. Выпуск продукции по полной себестои-
мости, тыс. сом.
Выпуск продукции, тыс. д.е.

8645 ? 117,0

2. Производственный персонал, чел. ? 600 113,0
3. Фонд оплаты труда, тыс. тыс. сом 1178,0 1143,6 ?

4. Средняя заработная плата, тыс. тыс. сом ? ? ?

5. Стоимость основных фондов, 
тыс. тыс. сом 4096,8 4296,6 ?

6. Фондоотдача ? ? ?

7. Фондоемкость ? ? ?

8. Фондовооруженность ? ? ?

10. Прибыль от реализации, тыс. тыс. сом. ? ? ?

11. Рентабельность продукции, % ? ? ?

12. Объем реализованной продукции, 
тыс. сом. 12776 ? 105,0

13. Средний остаток оборотных средств, 
тыс. сом. 2287 ? 103,0

14. Коэффициент оборачиваемости ? ? ?

15. Продолжительность одного оборота 
в днях ? ? ?
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Задача 8.8.
Используя взаимосвязь, определите недостающие в табли-

це показатели.

№ 
п/п Показатели Базис-

ный год
Отчет-
ный год

Темпы
роста 

%

1 Выпуск продукции по полной себе-
стоимости, тыс. сом 8535,0 ? 157,5

2 Производственный персонал, чел. ? 622 117,0

3 Фонд оплаты труда, тыс. сом 1027,13 1043,64 ?

4 Средняя заработная плата, тыс. сом ? ? ?

5 Стоимость основных фондов, 
тыс. сом 4096,8 4296,6 ?

6 Фондоотдача ? ? ?

7 Фондоемкость ? ? ?

8 Фондовооруженность ? ? ?

10 Прибыль от реализации, тыс. сом ? ? ?

11 Рентабельность продукции, % ? ? ?

12 Объем реализованной продукции, 
тыс. сом 11700,00 11850,00 ?

13 Средний остаток оборотных 
средств, тыс. сом 2674,9 2981,5 ?

14 Коэффициент оборачиваемости ? ? ?

15 Продолжительность одного оборо-
та в днях ? ? ?
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Контрольное задание 4

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ВЕЛИЧИНЫ ПРИБЫЛИ  
И ПОКАЗАТЕЛЕЙ РЕНТАБЕЛЬНОСТИ 

НА ПРЕДПРИЯТИИ
Порядок выполнения задания
1. В соответствии с порядковым номером в групповом жур-

нале, для проведения последующих расчетов выбрать номер 
варианта. 

2. Определить величину чистой прибыли. 
3. Рассчитать величину рентабельности производства продук-

ции.  
4. Рассчитать величину рентабельности производствен-

ных фондов.
5. На основании расчетов (таблица 4.1.) заполнить таблицу  

4.2. 

Таблица 4. 1. – Исходные данные для выполнения расчетной задачи

Показатели Вариант 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Выручка, тыс. 
у.е. 13

95
,3

13
95

,3
14

88
,3

18
60

,4
20

37
,2

21
39

,5
19

16
,2

22
27

,9
18

55
,8

15
81

,4
19

48
,8

23
25

,5
24

18
,6

18
13

,9
18

09
,3

Затраты на 
производство 
продукции, 
тыс. у.е. 

11
82

,5
11

92
,6

12
83

,1
15

63
,4

17
26

,4
18

13
,1

15
96

,9
18

41
,3

15
72

,6
13

51
,5

16
51

,5
19

54
,3

20
15

,5
14

99
,1

15
33

,3

Прибыль от 
операционной 
деятельности, 
тыс.у.е.

25 30 15 17 18 21 22 25 19 17 21 22 17 27 25

Прибыль от 
внереали-
зационных 
операций, 
тыс. у.е.

5 2 1 -- 2 1 4 5 2 4 5 1 -- -- 5
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Среднегодо-
вая стоимость 
основных 
фондов, тыс. 
у.е. 

55
70

57
90

56
90

58
20

57
50

55
70

58
00

57
20

57
10

57
00

55
90

56
80

55
90

57
10

57
50

Стоимость 
оборотных 
средств, тыс. 
у.е.

41
78

42
27

42
11

43
65

43
70

42
89

45
24

45
19

45
68

46
17

41
93

43
17

43
04

44
54

43
13

Показатели Вариант 
16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Выручка, тыс. 
у.е. 23

95
,3

23
95

,3
24

88
,3

28
60

,4
30

37
,2

31
39

,5
29

16
,2

32
27

,9
28

55
,8

25
81

,4
29

48
,8

33
25

,5
34

18
,6

28
13

,9
28

09
,3

Затраты на 
производство 
продукции, 
тыс. у.е. 21

82
,5

21
92

,6
22

83
,1

25
63

,4
27

26
,4

28
13

,1
25

96
,9

28
41

,3
25

72
,6

23
51

,5
26

51
,5

29
54

,3
30

15
,5

24
99

,1
25

33
,3

Прибыль от 
операционной 
деятельности, 
тыс. у.е.

35 20 25 – 28 11 11 23 21 15 22 22 – 27 –

Прибыль от 
внереализаци-
онных опера-
ций, тыс. у.е.

– 5 1 4 7 4 – 9 5 – 2 3 5 2 –

Среднегодовая 
стоимость 
основных 
фондов, тыс. 
у.е. 

55
72

57
92

56
92

58
23

57
53

55
73

58
04

57
24

57
14

57
04

55
95

56
85

55
95

57
15

57
56

Стоимость 
оборотных 
средств, 
тыс.у.е.

41
76

42
26

42
16

43
66

43
74

42
84

45
24

45
14

45
62

46
17

41
94

43
13

43
08

44
56

43
12
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Таблица 4. 2. – Прибыль организации и показатели рентабель-
ности
Показатели Расчетные значения
Прибыль от реализации продукции, тыс. у.е.
Конечный финансовый результат деятельности 
предприятия, тыс. у.е.
Чистая прибыль, тыс. у.е.
Рентабельность производства, % 
Рентабельность производственных фондов, %

Контрольное задание 5

ОЦЕНКА ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
ПРЕДПРИЯТИЯ

По представленным исходным данным рассчитать:
1. Прибыль от реализации продукции, балансовую и чистую 

прибыль предприятия.
2. Рентабельность производства и рентабельность продукции. 
3. Фондоотдачу, фондоемкость, фондовооруженность труда.
4. Структуру кадрового состава.
5. Выработку на одного работающего и одного рабочего в сто-

имостном и натуральном выражении.
6. Среднюю заработную плату по предприятию.
Социальный налог – 17,25 %.
Ставка налога на прибыль – 10 %.

Исходные данные для выполнения расчетной задачи 

Исходные данные Номер варианта
1 2 3 4 5 6 7 8 9

1. Среднегодовая стои-
мость ОПФ (тыс. сом) 80 85 89 83 84 90 88 91 93

2. Ежегодная норма 
амортизации (%): 10 11 12 13 14 15 10 11 12

3. Объем товарной про-
дукции за год (шт.) 12

36
0

12
78

0

12
67

0

11
21

0

10
99

0

10
43

0

10
00

0

11
73

0

12
32

0
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4. На производство 
единицы продукции 
затрачено материальных 
ресурсов (сом.)

160 166 200 198 176 193 173 153 145

5. Прочие затраты 
в структуре себестоимо-
сти %

20 22 23 20 22 21 22 19 20

6. Продукция реали-
зована по цене (сом 
за единицу)

400 450 500 510 480 490 512 532 567

8. Численность ППС 
(чел)
в т.ч:
основные рабочие
вспомогательные рабочие
служащие
специалисты
руководители

50
20
5
4
2

51
20
5
4
2

52
20
5
4
2

53
20
5
4
2

54
20
5
4
2

55
20
5
4
2

56
20
5
4
2

57
20
5
4
2

58
20
5
4
2

9. Годовой фонд зара-
ботной платы (тыс. сом) 160 162 164 166 165 163 170 171 178

10. Среднегодовая 
стоимость оборотных 
средств (тыс. сом)

20 23 24 22 21 28 27 29 24

11. Внереализационные 
расходы (тыс. сом) 20 24 25 35 42 15 19 26 27

12. Внереализационные 
доходы (тыс. сом) 34 22 35 32 45 23 - 27 26

12. Прибыль от опера-
ционной деятельности 
(тыс. сом.)

10 - 34 22 -12 15 -8 - 11
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Исходные данные Номер варианта
10 11 12 13 14 15 16 17 18

1. Среднегодовая стои-
мость ОПФ (тыс. сом) 90 92 94 93 91 95 87 97 100

2. Ежегодная норма амор-
тизации (%): 10 11 12 13 14 15 10 11 10

3. Объем товарной про-
дукции за год (шт) 12

32
0

12
66

0

12
45

0

11
87

0

10
63

0

10
81

0

10
48

1

11
76

6

12
38

7

4. На производство едини-
цы продукции затрачено 
материальных ресурсов 
(сом)

150 156 199 188 166 183 163 143 129

5. Прочие затраты 
в структуре себестоимо-
сти %

20 22 23 20 22 21 22 19 20

6. Продукция реализована 
по цене   (сом за единицу) 402 453 504 515 486 491 512 533 568

8. Численность ППС (чел)
в т.ч:
основные рабочие
вспомогательные рабочие
служащие
специалисты
руководители

50
19
5
4
3

51
18
5
4
3

52
17
5
4
2

53
16
5
4
2

54
20
5
4
3

55
21
5
4
3

56
22
5
4
2

57
19
5
4
2

58
20
5
4
2

9. Годовой фонд заработ-
ной платы (тыс. сом) 161 163 165 167 166 164 171 173 175

10. Среднегодовая стои-
мость оборотных средств 
(тыс. сом)

20 23 24 22 21 28 27 29 24

11. Внереализационные 
расходы (тыс. сом) 20 24 25 35 42 15 19 26 27

12. Внереализационные 
доходы (тыс.сом) 34 22 35 32 45 23 - 27 26

 13. Прибыль от опера-
ционной деятельности 
(тыс. сом)

10 - 34 22 -12 15 -8 - 11
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Исходные данные Номер варианта
19 20 21 22 23 24 25 26 27

1. Среднегодовая стои-
мость ОПФ (тыс. сом) 80 85 89 83 84 90 88 91 93

2. Ежегодная норма амор-
тизации (%): 12 10 11 15 12 11 10 11 13

3. Объем товарной про-
дукции за год (шт.) 12

46
0

12
48

0

12
47

0

11
41

0

10
49

0

10
33

0

10
40

0

11
43

0

12
42

0

4. На производство едини-
цы продукции затрачено 
материальных ресурсов 
(сом.)

160 166 165 167 176 177 173 158 155

5. Прочие затраты 
в структуре себестоимо-
сти, % 20 22 23 20 22 21 22 19 20

6. Продукция реализована 
по цене (1 сом за единицу) 400 450 500 510 480 490 512 532 567

8. Численность ППС 
(чел.)
в т.ч:
основные рабочие
вспомогательные рабочие
служащие
специалисты
руководители

50
20
5
4
5

51
20
5
4
5

52
20
5
4
5

53
20
5
4
5

54
20
5
4
5

55
20
5
4
5

56
20
5
4
5

57
20
5
4
5

58
20
5
4
5

9. Годовой фонд заработ-
ной платы (тыс. сом.) 160 162 164 166 165 163 170 171 178

10. Среднегодовая стои-
мость оборотных средств 
(тыс. сом.)

20 23 24 22 21 28 27 29 24

11. Внереализационные 
доходы (тыс. сом.) 34 22 35 32 45 23 - 27 26

12. Прибыль от опера-
ционной деятельности 
(тыс. сом.)

10 - 34 22 -12 15 -8 - 11
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